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Classement Chronologique

1. RAULIN (Joseph). Traité des affections vaporeuses du sexe, Avec l’exposition de 
leurs symptômes, de leurs différentes causes, & de la méthode de les guérir. On y 
trouve aussi des connaissances relatives aux affections vaporeuses des Hommes. 
Paris, Jean-Thomas Hérissant, 1759; in-12, CXX, 440, (4)pp., veau marbré de l’époque, 
dos à 5 nerfs orné de caissons dorés (pièce de titre frottée, dos et mors restaurés). 
Seconde édition, la première ayant paru l’année précédente, dans laquelle l’auteur s’étend 
plus longuement sur “l’éthiologie [sic] et sur la cure de la mélancolie des hommes”. L’auteur 
procède méthodiquement en donnant, tout d’abord, les causes prochaines, éloignées ou 
immédiates des vapeurs, puis propose différentes cures et, enfin, dispense les “moyens de 
se préserver des effets des causes éloignés”.  Joseph Raulin (1708-1784), fut le médecin 
ordinaire de Louis XV.
Bon exemplaire à l’intérieur très frais.
(Réf. 54620)   380 €

2. WHYTT (Robert). Les vapeurs et maladies nerveuses, hypocondriaques ou 
hystériques, reconnues et traitées dans les deux sexes. On y a joint [3 textes] revus et 
publiés par Lebègue de Presle. 
Paris, Vincent, 1767; 2 vol. in-12 de I. XL-582-(1)pp. 2 pl. - II. XI-(1 bl.)-578pp (les pp. 
561 à 568 sont reliées entre les pp. 540 et 541), veau marbré de l’époque, dos à 5 nerfs orné 
de caissons dorés et de pièce de titre en maroquin rouge, tranches rouges (dos frotté, coiffes 
et coins usés).
PREMIERE EDITION de la traduction française de cet important ouvrage de neurologie, 
illustrée de deux planches dépliantes. Les textes ajoutés sont:
-Monro (Alex.), Une exposition anatomique des nerfs. Il s’agit de la première édition de la 
traduction française. Ouvrage le plus important de Monro (1698-1767), “The Anatomy of 
the Human Bones” fut publié en 1726 et connut de nombreuses rééditions et traductions, y 
compris au XIXe siècle.
-L’extrait des principaux ouvrages sur la nature et les causes des maladies nerveuses.
-Des conseils sur le régime & la conduite qu’on doit observer pour se préserver, tant de 
l’attaque que des retours de ces maladies.
Robert Whytt (1714-66), était professeur de médecine à l’université d’Edimbourg. 
Wellcome V, p.430 et IV, p.156. 
(Réf. 50782)   700 €

3. WHYTT (Robert). Traité des maladies nerveuses, hypocondriaques et hystériques. 
Nouvelle édition à laquelle on a joint un extrait d’un ouvrage anglais sur les 
mouvements vitaux et involontaires des animaux. 
Paris, Fr. Didot, 1777; 3 parties en 2 vol. in-12, T.I: (4), 265, (1bl); (2), 303, (1bl)pp.; T.II: 
(4), 482, (2)pp., pleine basane marbrée de l’époque, dos à 5 nerfs orné de caissons dorés et 
de pièces de titre et de tomaison en maroquin bordeaux, tranches marbrées (reliure frottée 
dans son ensemble, en état d’usage mais de très bonne tenue). 



PREMIERE EDITION française de l’essai sur les “Mouvements involontaires des animaux” 
(l’édition originale écossaise date de 1751: “Essay on the vital and other involuntary motions 
of animals”) et seconde édition, après celle de 1767, du “Traité des maladies nerveuses”.
Fondateur de la proto-neurologie anglaise, Robert Whytt propose, selon une approche 
clinique nouvelle, une classification des troubles du système nerveux. Toutefois, il reste 
redevable d’une approche strictement physio-pathologique qui implique nécessairement 
l’altération et l’irritabilité de la sensibilité nerveuse dite “sympathique”.
Comme dans la première édition française, le second volume s’achève sur une “Table des 
médicaments recommandés dans l’ouvrage de M. Whytt” et des “Extraits des principaux 
ouvrages sur la nature et les causes des maladies nerveuses”.
Bel exemplaire en reliure d’époque de cet ouvrage pionnier. 
Garrison & Morton, 1381 et 4841; Blake, 488.
(Réf. 55739)   450 €

4. TISSOT (Samuel Auguste). Oeuvres. 
Lausanne, François Grasset et Cie, 1790; 10 volumes in-12 (sur 14) de I. (2), XX, 266, (2)
pp. - II. (2), XXXII, 350, (2)pp. - III. (2), IV, 378, (2)pp. - IV. (2), XXIV, 167pp. 130pp, (2)
pp. 188 pp. - V. (2), X, 273, (2)pp. - VI. (2), 262, (2)pp. - VII. (2), XIV, (2), 242pp. - VIII. 
(2), VIII, 419pp. - IX. (6), 272pp. - X. (2), VIII, 148pp., demi-basane havane du XIXe siècle, 
dos à nerfs orné (reliures frottées). 
Sans les tomes 11 à 14.
Notre exemplaire contient:
I. Onanisme. 1791 ; II-III. Avis au peuple sur sa santé. 1792 ; IV. L’inoculation justifiée. 
1786 ; Dissertation sur l’inutilité de l’amputation des membres. 1789. Essai sur les maladies 
des gens du monde. 1791 ; V-VI. Observations et dissertations de médecine-pratique. 1788-
1789 ; VII. De la santé des gens de lettres. 1788 ; VIII. Traité de l’épilepsie. 1783 ; IX. Traité 
des nerfs et de leurs maladies etc. 1783 ; X. Essai sur les moyens de perfectionner les études 
de médecine. 1789.
Les initiales “ F.T. “ en queue du dos de la reliure.
Quelques mouillures. 
Blake p.453. 
(Réf. 53087)   800 €

5. PINEL (Philippe). Traité médico-philosophique sur l’aliénation mentale, ou la 
Manie. 
Paris, Richard, Caille & Ravier, An IX-(1801); in-8, LVI, 318pp., 2 planches et 1 tableau, 
demi-basane racinée moderne, dos lisse orné avec une pièce de titre rouge. 
2 planches gravées sur cuivre représentant des formes de crânes et des portraits d’aliénés. 
Tableau statistique dépliant. 
PREMIERE EDITION. Ce classique est l’un des textes les plus importants de la littérature 
psychiatrique: Philippe Pinel, père fondateur de la psychiatrie en France, nosographe, grand 
clinicien, inventeur du Traitement moral, réformateur des conditions d’hospitalisation des 
aliénés, y expose en détail ses méthodes d’humanisation du traitement des aliénés. 
Rédigé en 1792, les troubles révolutionnaires en retardèrent la publication. Pour Hegel “il 



appartient surtout à Pinel d’avoir découvert ce reste de raison dans les aliénés, de l’y avoir 
découvert comme contenant le principe de leur guérison et d’avoir dirigé leur traitement 
d’après ce principe”.
Bel exemplaire dans une reliure moderne. 
MORTON 4922; WALLER 7456; LAEHR II-983; HUNTER & MACALPINE 602; EN 
FRANCAIS DANS LE TEXTE 203. 
(Réf. 50698)  1 900 €

6.  [GALL] [NORMANT (Général)]. Exposition de la doctrine physionomique du 
docteur Gall, ou nouvelle théorie du cerveau, considéré comme le siège des facultés 
intellectuelles et morales. 
Paris, Henrichs, an XII-1803; in-8, VIII, 255, (1bl)pp., 1pl., demi-basane bronze, dos plat 
orné (rel. de l’ép.). 
PREMIERE EDITION de l’un des meilleurs ouvrages sur la doctrine du célèbre inventeur 
de la phrénologie, François-Joseph Gall (1758-1828). Planche dépliante h.t. gravée sur 
cuivre. Mouillures claires sans gravité sur la planche. 
WELLCOME III-84; BARBIER II-391. 
(Réf. 48480)   450 €

7. PINEL (Philippe). Traité médico-philosophique sur l’aliénation mentale. 
Paris, Jean-Antoine Brosson, 1809; in-8, (4), XXXII, 496 pp.; 2 tableaux dépliants hors 
texte (incomplet des deux planches hors texte), demi-basane rouge de l’époque, dos orné de 
petits fers et filets dorés, titre et nom de l’auteur en lettres dorées, tranches mouchetées (plats 
et dos très frottés, coins et coiffes usagés, reliure en mauvais état mais de bonne tenue). 
Seconde édition entièrement refondue et augmentée de plus de 200 pages, ainsi que de deux 
tableaux statistiques sur les aliénés. 
Fort de son expérience de médecin-chef à la Salpêtrière (où il fut nommé en 1795), Pinel 
réédite son “Traité médico-philosophique” (la première édition date de 1801) qui consacrait 
la psychiatrie comme entitée médicale à part entière. Mais dans la première édition, il n’avait 
eu “à traiter que les aliénés de Bicêtre, et avec des moyens très bornés”. “Ce n’est qu’à la 
Salpêtrière” (où il fit abolir “l’usage gothique des chaînes de fer”) qu’il pu faire aboutir ses 
expérimentations sur le “traitement moral” de la folie qu’il avait précédemment théorisée et 
sur l’organisation nouvelle qu’il préconisait dans la gestion d’un hospice d’aliénés.
Ainsi, cette nouvelle édition est enrichie d’une première section sur “les causes propres à 
déterminer l’aliénation mentale”, d’une seconde de symptomatalogie, et de deux dernières, 
très concrètes, où l’aliéniste, à partir d’observations nouvelles, s’interroge sur “le degré de 
probabilité de la guérison des Aliénés” et, avec lucidité, sur les “cas incurables”.
Ex-libris papier de la “librairie scientifique et médicale de Mademoiselle Savy. Place 
Bellecour à Lyon”.
Exemplaire sali comportant de nombreuses traces d’humidité et des piqûres. Quelques pages 
avec des marques de pliure.
Wellcome IV, p. 388; Garrison & Morton, 4922; Hunter & Macalpine, p. 602-610; Heirs of 
Hippocrates, 669; Baruk, 11; Laehr, II, 983. 
(Réf. 55510)   300 €



8. LALLEMAND (Claude-François). Recherches anatomico-pathologiques sur 
l’encéphale et ses dépendances. 
Paris, Baudouin frères et Béchet jeune, 1820-23-34; 3 tomes en 4 volumes in-8 de I. (4), 
XXIII, (1bl.), 322 pp. - II. (4), p. 323 à 512, (2)pp. de catalogue de Béchet, (2)pp., et p. 6 à 
230 - III. p. 231 à 571 - IV. (4), 526 pp., demi-veau marron et demi-basane marbrée, dos lisse 
orné de filets dorés, lettres de tomaison, titre et nom de l’auteur en lettres dorées, tranches 
mouchetées de rouge ou jaspées (coiffes et quelques coins usagés). 
Lallemand, (1790-1853, chirurgien et professeur à la faculté de Montpellier), fit paraître, 
sous forme épistolaire, entre 1820 et 1834, une série d’observations cliniques et de compte-
rendus pathologiques à propos de la nature des maladies infectieuses de l’encéphale. 
Rejetant les imprécisions de la phrénologie et la relativité de la vivisection, il décide 
d’observer, dans un premier temps, les comportements externes et internes des personnes 
malades du sytème nerveux, puis de s’attacher aux désordes anatomico-pathologiques dont 
ils sont les témoins afin de dresser des constats plus justes sur les maladies de l’encéphale. 
En cela, il redonne un élan nouveau à la physiologie puisqu’en classant les affections 
cérébrales d’après les altérations pathologiques et non seulement d’après les symptômes 
ou “les phénomènes extérieurs”, il est à l’origine d’une méthode sûre et fiable basée sur 
l’observation systématique, répétée et particulière.
[Nous joignons aux trois premiers tomes des éditions originales]: 
Recherches anatomico-pathologiques sur l’encéphale et ses dépendances, Paris, Béchet 
jeune, 1830, 2 volumes.
Troisième édition, identique en tout point à la première, des 2 premiers tomes des Recherches.
Très bel ensemble encore très frais dans sa reliure d’origine.
Wellcome III, 434; Neuburger, “The historical development of experimental brain and spinal 
cord physiology before Flourens”, p. 266 et 334.
(Réf. 55515)  1 000 €

9. GALL (Franz-Joseph). Sur les fonctions du cerveau et sur celles de chacune de 
ses parties, avec des observations sur la possibilité de reconnaître les instincts, les 
penchants, les talents, ou les dispositions morales et intellectuelles des hommes et des 
animaux, par la configuration de leur cerveau et de leur tête. 
Paris, chez l’auteur et chez Boucher, 1822-1825; 6 volumes in-8, tome I: (4), VIII, (1), 475, 
(1bl.)pp.; tome II: (4), 524pp.; tome III: (4), 509, (1bl.)pp.; tome IV: (4), 473, (1bl)pp.; tome 
V: (4), 531, (1bl.)pp.; tome IV: XIX, (1bl.), 507, (1bl.)pp., demi-veau vert du XIXe siècle, 
dos à 4 nerfs orné de fers et roulettes dorés, titre et nom de l’auteur en lettres dorées (bien 
que les coiffes et les coins soient usagés, les plats frottés, les six volumes sont de très bonne 
tenue). 
Les six volumes sont tous signés de la main de Gall afin de prévenir des impressions pirates.
Chaque tome porte un titre propre. Tome I: sur l’origine des qualités morales et des facultés 
intellectuelles de l’homme, et sur les conditions de leur manifestation; tome II: sur l’organe 
des qualités morales et des facultés intellectuelles, et sur la pluralité des organes cérébraux; 
tome III: influence du cerveau sur la forme du crâne; tomes IV et V: organologie ou 
exposition des instincts, penchants [...], et du siège de leurs organes; tome VI: revue critique 
de quelques ouvrages anatomico-physiologiques, et exposition d’une nouvelle philosophie 
des qualités morales et facultés intellectuelles.



Seconde édition remaniée de “l’Anatomie et physiologie du système nerveux” que Gall 
avait fait paraître, avec la collaboration de son élève Johann Spurzheim pour les deux 
premiers volumes, entre 1810 et 1819. La présente édition en renferme “le texte entier” avec 
“plusieurs corrections, de nouvelles observations, des réponses à de nouvelles objections, et 
une revue raisonnée des travaux les plus importants qui ont paru depuis”.
Œuvre fondatrice et centrale de la phrénologie (ce que Gall nomma “l’organologie”) où le 
médecin allemand expose sa controversée et peu scientifique double théorie sur le cerveau: 
son unité comme organe des manifestations de l’esprit et la localisation spécieuse des 
fonctions cérébrales. 
Bien que cette édition soit “par le prix, à la portée de tout le monde”, elle constitue la forme 
la plus achevée des théories du père de la phrénologie.
Dans le second volume, estampille de la “Bibliothèque Positiviste - Paris - 10 rue Monsieur 
le Prince”, les reliures sont signées de la même provenance.
Les quatre premiers volumes sont piqués, néanmoins très bel ensemble.
Wellcome III, p. 84; Hirsch II, p. 670; Dezeimeris II, p. 474; Hunter & Macalpine, p. 715; 
Garrison, History of Medecine, p. 539; Garrison & Morton, 1389 
(Réf. 55508)  1 500 €

10. FLOURENS (Pierre). Recherches expérimentales sur les propriétés et les 
fonctions du système nerveux, dans les animaux vertébrés. 
Paris, Crevot, 1824; in-8, (4), XXVI, 331, (3)pp., demi-basane marron de l’époque, dos lisse 
avec filets et titre en lettres dorées, tranches mouchetées. 
RARE PREMIERE EDITION.
Etude pionnière de neurologie et de physiologie cérébrale qui regroupe “quatre mémoires 
lus à l’académie royale des sciences de l’Institut, durant les années 1822 et 1823”. A partir 
“d’expériences sur la masse cérébrale et la moelle épinière”, P. Flourens (1794-1867) attribue 
des fonctions spécifiques à chacune des parties du système nerveux et du cerveau: “le nerf 
excite; la moelle épinière lie; le cervelet coordonne; les lobes cérébraux veulent et sentent”. 
Sa méthode de la “double localisation” (“localisation des propriétés par la localisation des 
organes”) lui permet de décrire de façon entièrement nouvelle et avec bien plus de justesse 
et de précision que ses prédécesseurs les fonctions cérébrales et leurs origines organiques.
Ex-libris manuscrit: “Jacquinelle”.
Exemplaire piqué, coiffes et coins usagés.
Garrison & Morton, 1391 et 1493; Hirsch II, p. 549; Wellcome III, p. 34.
(Réf. 55466)  1 000 €

11. BELL (Charles). Exposition du système naturel des nerfs du corps humain. 
Paris, J.S. Merlin, 1825; in-8, XII, 270, (2)pp., 4pl., demi-veau olive romantique à coins de 
l’époque, dos à nerfs orné, tranches cailloutées.
4 planches lithographiées par A. Bour, dans l’atelier de Langlumé, dont l’une représente 
l’oeil et ses différents muscles. 
PREMIERE EDITION FRANCAISE de cet ouvrage paru un an plus tôt à Londres. 
Traduction par Jean-Louis Genest, avec des observations inédites et un nouveau mémoire 
envoyés par l’auteur.



Trois des cinq mémoires de cet ouvrage sont consacrés à l’oeil. Charles Bell (1774-1843), 
célèbre anatomiste écossais de l’époque, y explique notamment les usages des muscles et 
des nerfs de l’orbite.
Très bel exemplaire. 
(Réf. 53212)   600 €

12. MAGENDIE (François). Précis élémentaire de physiologie. 
Paris, Méquignon-Marvis, 1825; 2 volumes in-8 de I. XII, 384pp., 5 tableaux dépliants hors 
texte - II. (4), 603, (1bl.)pp., 2 planches hors texte, demi-veau cerise, dos à faux nerfs orné 
de fers à froid et de petits fers dorés (coins usés).
Seconde édition revue et augmentée. La physiologie moderne trouve ici l’un de ses fondements. 
François Magendie (1783-1855) fut le premier à faire la distinction expérimentale des nerfs 
moteurs et des nerfs sensitifs. Ses expériences sur les animaux renouvelèrent l’approche de 
la physiologie du coeur, du système nerveux, de la digestion, etc. 
Le tome 1 contient des notions préliminaires (l’histoire des 5 sens, celle de l’intelligence, 
de l’instinct, des passions, etc). Le tome 2 contient l’histoire des fonctions nutritives et de 
la génération.
Ex-libris imprimé de Pierre Amalric sur le contre-plat supérieur. Très bel exemplaire.
(Réf. 55618)   850 €

13. ROSTAN (Léon). Traité élémentaire de diagnostic, de pronostic, d’indications 
thérapeutiques, ou Cours de médecine clinique. 
Paris, Béchet jeune, 1826; 3 vol. in-8 de I. (4), 587pp. - II. 802pp. Manque les pp.273 à 288, 
295 à 298. - III. 597pp., 32pp. de catalogue Béchet jeune (mars 1827), demi-basane fauve, 
dos lisse orné. 
PREMIERE EDITION.
Léon Louis Rostan (1790-1866) était un médecin français, disciple de Pinel et prédécesseur 
de Charcot et de Vulpian à la Salpêtrière. Il fut le premier à reconnaître le ramollissement 
cérébral comme une lésion vasculaire distincte de l’encéphalite (contredisant les théories 
de Broussais qui considérait toute affection morbide comme résultant d’une inflammation).
Cachet et ex-libris manuscrit du docteur Cordes, Genève 1874.
J. Pelloux en queue du dos.
Dos frotté, certains coins usés, quelques rousseurs et mouillures, manque de page au tome 2.
Wellcome IV, p.562; Hirsch IV, p.887. 
(Réf. 50771)   150 €

14. VOISIN (Félix). Des causes morales et physiques des maladies mentales et de 
quelques autres affections nerveuses, telles que l’hystérie, la nymphomanie et le 
satyriasis. 
Paris, J.B. Baillière, 1826; in-8, XVI, 418, (2)pp., demi-chagrin rouge de l’époque, dos à 
nerfs. 
RARE PREMIERE EDITION de cet ouvrage fondamental. F. Voisin, élève d’Esquirol, 
combat ici l’idée des “folies sympathiques”. 



Il fonda à Vanves, avec Falret, une maison de santé pour aliénés.
Coiffes et coins frottés, dos légèrement passé, quelques rousseurs. 
Semelaigne I, p.180 et suiv.; Hirsch V, p.794. 
(Réf. 50629)   850 €

15. OLLIVIER (Charles-Prosper). Traité de la moelle épinière et de ses maladies, 
contenant l’histoire anatomique, physiologique et pathologique de ce centre nerveux 
chez l’homme. Deuxième édition, revue, corrigée et augmentée. 
Paris-Bruxelles, Crevot-Librairie médicale française, 1827; 2 fort volumes in-8 de I. XVI, 
447, (1bl.); II. X, 448(bis) à 847, (1bl.); 3 planches dépliantes en fin d’ouvrage, exemplaire 
broché. 
La première édition, qui fut “couronnée par la Société royale de médecine de Marseille, 
dans sa séance publique du 23 octobre 1823” (comme l’indique la page de titre de l’édition 
originale de 1824), n’était que le texte remanié d’une thèse soutenue à la faculté de médecine 
de Paris en 1823 et ayant pour titre “Essai sur l’anatomie et les vices de conformation de la 
moelle épinière chez l’homme”. La présente seconde édition, qu’Ollivier augmenta de plus 
de 400 pages et d’une planche d’illustration, obtint le prix Monthyon de l’Institut, en 1837.
Cette importante étude de synthèse se divise en trois parties complémentaires (anatomie, 
physiologie et pathologie) et insiste “sur toutes les particularités relatives à la structure de 
cette portion du système nerveux”, sur l’ensemble de ses fonctions, et des altérations que la 
moelle épinière peut subir.
Etude exhaustive qui compile l’ensemble des connaissances d’une époque sur un sujet 
particulier.
A la fin du second volume, trois planches de lithographies en noir, “dessinées d’après nature 
et de grandeur naturelle” et gravées par Langlume.
Les premières pages des deux volumes sont cornées et portent des traces d’humidité.
(Réf. 55519)   800 €

16. BROUSSAIS (François-Joseph-Victor). De l’irritation et de la folie, ouvrage dans 
lequel les rapports du physique et du moral sont établis sur les bases de la médecine 
physiologique. 
Paris-Bruxelles, Melle Delaunay-Librairie Médicale Française, mai 1828; in-8, XXXII, 
590, (1) pp., demi-basane verte fonçée de l’époque (trés abîmée et frottée).
EDITION ORIGINALE de cet important ouvrage dans l’Œuvre de Broussais (1772-1838, 
médecin en chef de l’hôpital militaire du Val-de-Grâce à partir de 1820) où il étudie les 
maladies mentales selon sa “doctrine physiologique” et sa théorie de l’irritation afin de 
proposer une catégorisation et une thérapeutique nouvelle de la folie.
Broussais fait reposer l’ensemble de sa médecine sur “l’irritation”, c’est à dire l’exaltation 
anormale de la sensibilité des tissus vivants par des excitants ou “stimulants”. Les irritations 
à l’origine de la folie sont dues, soit  à des causes morales (les passions exaltées et les travaux 
intellectuels excessifs), soit à des causes physiques (l’excitation des différents organes qui 
agissent “sympathiquement sur le cerveau”). 
En outre, il divise la folie en deux grandes catégories: les manies aiguës et les manies 
chroniques et ne propose comme traitement thérapeutique qu’un rigoureux régime 



conjuguant saignée, diète et eau gommeuse.
En un temps de spectaculaires avancées neurologiques et psychiatriques, les travaux de 
Broussais constituent un passionnant conservatisme médical. 
Semelaigne I, p. 140-145; Waller 1495; Histoire de la science, Pléiade, p. 1644; Dorbon 518. 
(Réf. 55542)   600 €

17. GALL / OTTIN (N.J.). Précis analytique et raisonné du système du Docteur Gall 
sur les facultés de l’homme et les fonctions du cerveau, vulgairement cranoscopie. 
Rédigé sur les indications fournies par le Dr Gall lui-même à l’auteur. 
Paris, Rouen Frères, 1829; in-12, (1)f. de portrait, 248pp., 17 planches, demi-basane marron 
de l’époque, dos plat orné. 
Portrait de Gall et 17 planches lithographiées hors texte. Quatrième édition considérablement 
augmentée et améliorée. Bel exemplaire. 
(Réf. 49750)   200 €

18. BRACHET (Jean-Louis). Recherches expérimentales sur les fonctions du système 
nerveux ganglionaire, et sur leur application à la pathologie. 
Paris, Gabon, Montpellier, Bruxelles, 1830; in-8, XI, (1 bl.), 447, (1 bl.), 2, (1)pp., basane 
fauve, dos lisse orné (dos frotté, coins et coiffe de tête usés). 
PREMIERE EDITION. Brachet (1789-1858) étudie ici les fonctions du système nerveux 
ganglioniaire en tentant de faire l’application sévère de la physiologie à la pathologie. Il 
considère en effet ces deux sciences comme indissociables.
Quelques mouillures. 
Semelaigne I, p.167; Wellcome II, p.226; Hirsch I, p.671. 
(Réf. 50655)   700 €

19. SPURZHEIM (Johann Gaspar). Phrenology, in connexion with the study of 
Physiognomy. 
Boston, Marsh, Capen & Lyon, 1833; in-8, front., 168, (2), 191pp., 34 planches, demi-veau 
olive, dos lisse orné (atelier Laurenchet). 
Frontispice représentant le buste de l’auteur. 34 planches lithographiées par Annin, Smith, 
etc., représentant les différents caractères. Avec une biographie de l’auteur par Nahun Capen.
PREMIERE EDITION AMERICAINE de cet ouvrage du célèbre médecin allemand. 
Spurzheim, qui travailla avec Gall à l’occasion de ses recherches sur le système nerveux, 
fut le fondateur de la première société phrénologique d’Europe à Edimbourg en 1820. 
Exemplaire bien complet du papillon “note” placé en tête de l’ouvrage.
Quelques rousseurs mais néanmoins bel exemplaire. 
(Réf. 46198)   550 €



20. FERRUS (Guillaume). Des aliénés. Considérations sur l’état des maisons qui leur 
sont destinées; sur le régime hygiénique et moral; sur quelques questions de médecine 
légale. 
Paris, Mme Huzard, 1834; in-8, (4), 319pp., demi-veau marron, dos lisse orné. 
2 planches dépliantes lithographiées par Thierry frères, figurant des maisons d’aliénés.
5 tableaux dépliants des “résumés synoptiques des réponses faites par MM. les préfets aux 
15 questions présentées par la circulaire (..) concernant les aliénés”. 
PREMIERE EDITION. 
Après avoir quitté l’hospice de la Salpêtrière et avant de s’occuper du service des aliénés de 
Bicêtre, Guillaume Ferrus (1784-1861) effectua un voyage en Angleterre pour y visiter les 
établissements destinés aux aliénés. Il compare, dans cet ouvrage, leur fonctionnement avec 
celui des maisons françaises afin d’établir un programme de réformes dans le service qu’il 
s’apprête à diriger. Il dénonce l’insalubrité de beaucoup de loges, le manque de place qui 
conduit à l’incarcération dans les prisons, le mélange de pathologies différentes, etc.
Dos refait avec réemploi des anciens plats, petites déchirures aux planches sans manque. 
SEMELAIGNE I-163. 
(Réf. 50641)  1 200 €

21. ABERCROMBIE (John). Des maladies de l’encéphale et de la moelle épinière. 
Traduit et augmenté de notes très nombreuses par A. N. Gendrin. 
Paris-Londres, Germer-Jean-Baptiste Baillière, 1835; in-8, X, 640pp., demi-percaline verte 
de l’époque, dos orné de filets dorés et du titre et de nom de l’auteur en lettres dorées, 
tranches mouchetées de vert (coiffes et coins usés, mors presque fendus). 
John Abercrombie (1780-1844) publie ici un des premiers livres de neurologie. 
Cette seconde édition française est augmentée des additions faites par l’auteur et des 
observations sur les maladies de l’encéphale recueillies par Gendrin dans sa pratique. 
Ce dernier, médecin à Cochin, est en effet convaincu qu’Abercrombie, par la rigueur de 
ses observations et sa prudence à en tirer des principes généraux, peut aider à relancer la 
recherche française dans la pathologie du cerveau, alors entravée par des idées trop générales.
Signature “H. Gouraud” en queue de dos de la reliure et signature manuscrite “D. Leulière” 
sur la garde et le faux-titre.
Ouvrage piqué dans son ensemble. 
WELLCOME I-3. 
(Réf. 51506)   250 €

22. BROUSSAIS (François-Joseph-Victor). Cours de phrénologie. 
Paris, J.B. Baillière, 1836; fort in-8, (4), X, 850, (1), (1 bl.)pp., demi-veau fauve, dos lisse 
orné avec pièce de titre verte (reliure de l’époque). 
Planche gravée  par Tardieu représentant une tête phrénologique.
PREMIERE EDITION. 
Recueil des cours de Broussais (1772-1838) à la faculté de médecine de Paris. Il y définit 
la phrénologie comme “la physiologie du cerveau”, conformément à Gall. Il s’oppose 
ainsi vivement à ceux qui la présente comme un système de psychologie, et notamment à 
l’ouvrage de Lélut paru la même année, intitulé “Qu’est-ce que la phrénologie?”. 



Broussais reproche en effet à ceux qu’il nomme les “psychologistes” de confondre les idées 
avec les impulsions instinctives ou sentimentales.
Quelques rousseurs. 
Semelaigne I, p.145; Wellcome I, p.248; Waller 1494; Cailler I, p.1699; Dorbon 517. 
(Réf. 50657)   500 €

23. CERISE (Laurent) et LELUT (F.). Exposé et examen critique du système 
phrénologique. 
Paris, Trinquart, 1836; in-8, XXX, (2), 228pp., 2 ouvrages reliés en un volume, demi-veau 
blond, dos lisse orné (reliure de l’époque). 
Cet ouvrage est la réunion d’une série d’articles parus dans “l’Européen” de 1836 et qui 
étaient destinés à répondre à l’ouvrage de Lélut intitulé “Qu’est-ce que la phrénologie?”.
[Relié avec] LELUT (F.). De l’organe phrénologique de la destruction chez les animaux. 
Paris, J.B. Baillière, 1838. In-8, 90, (1)pp., tableau, 1pl.
Tableaux in texte et un hors texte. Planche dépliante lithographiée par Lemercier, représentant 
des coupes de cerveaux de divers animaux.
Dans cet ouvrage, Lélut tente de répondre à la question: les animaux carnassiers ou féroces 
ont-ils, à l’endroit des tempes, le cerveau, et par suite le crâne, plus large, proportionnellement 
à sa longueur, que ne l’ont les animaux d’une nature opposée?
Mors fendillés, rousseurs, mais néanmoins bon exemplaire. 
WELLCOME II-320 et III-485. 
(Réf. 53696)   500 €

24. LELUT (Louis-François). Qu’est-ce que la Phrénologie ? ou Essai sur la 
signification et la valeur des systèmes de psychologie en général et de celui de Gall en 
particulier. 
Paris, Trinquart, 1836; in-8, (4), 436, (2)pp., demi-basane marron, dos lisse orné. 
3 tableaux in texte comparatifs des facultés actives, ou fondamentales, dans les systèmes de 
Hutchinson et de Gall; de Reid et de la Phrénologie; de Reid et de Spurzheim.
PREMIERE EDITION. Rare. D’abord membre fondateur de la “Société de Phrénologie”, 
Lélut s’en détacha à la suite de nombreux examens d’encéphales, ses observations infirmant 
les théories de Gall.
Coiffes et coins légèrement frottés, quelques rousseurs. 
SEMELAIGNE I-293; CAILLET n°6465. 
(Réf. 50658)   300 €

25. BROUSSAIS (F.J.V.). De l’irritation et de la folie, ouvrage dans lequel les 
rapports du physique et du moral sont établis sur les bases de la médecine 
physiologique. Deuxième édition.
Paris-Londres, Jean-Baptiste Baillière-Henry Baillière, 1839; 2 volumes in-8 de I. LXXXIII, 
(1 bl.), 612pp. - II. VIII, 570pp., demi-maroquin bleu marine de l’époque, dos lisse orné de 
filets dorés, titre et nom de l’auteur en lettres dorées, tranches mouchetées, gardes jaspées, 
signet (coiffes et coins usagés, mors en état d’usage). 



Deuxième édition considérablement augmentée (de plus de 400 pp.) par son fils, Casimir 
Broussais.
Toutefois les augmentations s’avèrent trés localisées, elles consistent en une notice 
préliminaire, une longue “liste des souscripteurs pour le monument à élever à la mémoire de 
Broussais”, et en l’ajout de deux longs chapitres: le volumineux chapitre V de la première 
partie sur le moral humain et le chapitre VIII bis sur le lien entre l’irritation, l’instinct, le 
sentiment et l’intelligence.
Joli exemplaire dans sa reliure d’origine. 
Estampille de la “Maison de Poésie - Fondation Blémont”. 
Wellcome II, p. 248; Caillet 1700. 
(Réf. 55545)   400 €

26. ELLIS (William Charles). Traité de l’aliénation mentale ou De la nature, des 
causes, des symptômes et du traitement de la folie. 
Paris, Just Rouvier, 1840; in-8, (4), CXLI, (3), 500pp., 2pl., basane fauve racinée, dos lisse 
orné (reliure de l’époque). 
2 planches lithographiées par Jules Méa, représentant l’asile d’Hanwell (dont Ellis était le 
médecin en chef) et le plan d’un hôpital d’aliénés projeté par Esquirol.
PREMIERE EDITION FRANCAISE traduite de l’anglais par Théophile Archambault, et 
enrichie de notes par Esquirol. 
Ellis (1780-1839) publia cet ouvrage en 1838, à Londres. Archambault (1806-1863), 
directeur à Charenton, rédigea la longue introduction historique et statistique et joignit des 
documents relatifs au régime de quelques maisons d’aliénés de France et d’Angleterre, dont 
la loi de 1838. Esquirol, qui fit voter la loi de 1838 obligeant chaque département à se doter 
d’un hôpital spécialisé, annota l’ouvrage.
Coins usés, épidermures, qqs rousseurs. 
WELLCOME II-521. 
(Réf. 54846)   400 €

27. MULLER (J.). Physiologie du système nerveux ou recherches et expériences sur 
les diverses classes d’appareils nerveux, les mouvemens, la voix, la parole, les sens, et 
les facultés intellectuelles. 
Paris, J.-B. Baillière, 1840; 2 vol. in-8 de I. VI, 640pp. - II. (4), 644pp., 4pl., demi-veau 
violine, dos à nerfs orné d’un large motif doré (rel. romantique). 
PREMIERE EDITION FRANCAISE, traduite de l’allemand, sur la troisième édition. 
Cet ouvrage forme la partie la plus considérable du fameux traité de Physiologie  de Müller 
(Handbuch der Physiologie des Menschen für Vorlesungen, Coblenz, Hölscher, 1834-40). Il 
a été ajouté au chapitre de la voix humaine, la version d’un opuscule que M. Müller venait 
alors de publier séparément, sur la compensation des forces physiques dans l’organe de 
l’homme (Ueber die Compensation der physischen Kroefte am menschlichen Stimmorgen, 
Berlin, 1839, avec 4 planches). 
Le physiologiste allemand Johannes Peter Müller (1874-1955) considéré généralement 
comme le père de la physiologie moderne, établit ici que la perception se produit par des 
organes sensoriels recevant des stimuli. 



Il fait partie des physiologistes qui, à partir de l’étude des sensations, sont à l’origine de la 
psychophysique dont procède la psychologie expérimentale. 
Bel exemplaire, malgré quelques rousseurs de cet ouvrage rare. Coiffes supérieures usées. 
(Réf. 50734)   700 €

28. SARLANDIERE (J.-B.). Traité du système nerveux dans l’état actuel de la 
science. 
Paris, J.-B. Baillière, Londres, H. Baillière, 1840; 2 parties reliées en un volume in-8 de 
XIX, (1bl.), 326, 236, XXXVIpp., 6 figures imprimées sur 2pl., demi-basane rouge, dos 
lisse orné. 
6 planches lithographiées rognées court en queue avec perte du bas de la figure.
Sarlandière, ami de Magendie, fut l’un des premiers neurologistes qui introduisit l’électricité 
en médecine et les méthodes orientales de l’acupuncture en Europe.
Coins frottés, rousseurs. 
HIRSCH V-24. 
(Réf. 50662)   300 €

29. CERISE (Laurent). Des fonctions et des maladies nerveuses dans leurs rapports 
avec l’éducation sociale et privée, morale et physique. 
Paris, Germer-Baillière, 1842; in-8, XXVIII, 531, (1)pp., demi-chagrin marine, dos à nerfs 
orné. 
Cet ouvrage fut couronné par l’Académie royale de médecine en 1840, suite au concours 
posant la question suivante: “Déterminer l’influence de l’éducation physique et morale 
sur la production de la surexcitation du système nerveux et des maladies qui sont un 
effet consécutif de cette surexcitation”. Laurent Cerise (1807-1869) distingue 3 ordres 
d’influences qui interviennent dans les fonctions et les maladies nerveuses: les influences 
de l’organisme représentées par l’appareil ganglionnaire; celles du monde physique ou 
sensations représentées par les appareils sensoriaux; celles du monde spirituel ou idées 
représentées par l’appareil psycho-cérébral. Rousseurs, coins usagés. 
(Réf. 50746)   400 €

30. FLOURENS (Pierre). Recherches expérimentales sur les propriétés et les 
fonctions du système nerveux, dans les animaux vertébrés. Seconde édition. 
Paris, Jean-Baptiste Baillière, 1842; in-8, XXVIII-516pp., demi-veau vert de l’époque, 
dos lisse avec filets à froid et dorés, titre et nom de l’auteur en lettres dorées, tranches 
mouchetées, signet. 
Seconde édition “corrigée, augmentée et entièrement refondue”.
Publiée 18 ans après la première édition de 1824, cette réédition propose une synthèse de 
l’ensemble des travaux de physiologie sur l’encéphale de Pierre Flourens. Capable d’un regard 
rétrospectif sur son oeuvre, Flourens recompose et réoganise la structure de son ouvrage pour 
plus de clarté et d’efficacité dans ses démonstrations et définitions: “Le système nerveux se 
partage, d’abord, en trois parties principales: les nerfs, la moelle épinière et le cerveau. Le 
cerveau se subdivise, ensuite, en hémisphères cérébraux, cervelet, tubercules bijumeaux ou 



quadrijumeaux, et moelle allongée”. En outre, fort de son expérience scientifique, il conclut 
son livre sur un 32e chapitre primodial: la “méthode expérimentale employée dans mes 
recherches” qui consiste en “l’isolement des parties” afin de “décomposer les phénomènes”, 
“d’en démêler toutes les circonstances diverses” et “d’arriver aux faits simples”.
“L’art de démêler les faits simples est tout l’art des expériences”.
Etude saisissante de modernité.
Exemplaire sali, coiffes et coins usagés.
(Réf. 55467)   800 €

31. LONGET (François-Achille). Anatomie et physiologie du système nerveux 
de l’Homme et des animaux vertébrés. Ouvrage contenant des observations 
pathologiques relatives au système nerveux et des expériences sur les animaux des 
classes supérieures.
Paris, Fortin & Masson, 1842; 2 volumes in-8 de I. VIII, 942pp., 4 planches dépliantes; et 
de II. (4), 698pp., 4 planches dépliantes, cartonnage bradel marine légèrement postérieur, 
dos lisse avec pièce de titre rouge (coiffes et coins usés).
PREMIERE EDITION de cet ouvrage qui “renferme un exposé analytique et raisonné de 
ce qu’on a écrit, jusqu’à nos jours, de plus important sur l’anatomie et la physiologie du 
système nerveux”.
8 trés belles planches dépliantes lithographiées par Artus et Emile Beau représentant 
l’ensemble du système nerveux. Les dessins de Cusco sont d’une finesse, d’une épaisseur et 
d’un éclat tout particulier.
Dans les deux volumes, un envoi signé de l’auteur “à M. Le Professeur [Edmond] Becquerel. 
Membre de l’Institut.”
Cahiers non coupés, rousseurs et piqûres.
(Réf. 39604)   450 €

32. PINEL (Scipion). Traité de pathologie cérébrale ou des maladies du cerveau. 
Nouvelles recherches sur sa structure, ses fonctions, ses altérations, et sur leur 
traitement thérapeutique, moral et hygiénique. 
Paris, Just Rouvier, 1844; grand in-8, XII, 564 pp., demi-toile moderne de Laurenchet, 
tranches mouchetées.
PREMIERE EDITION du dernier important travail de Scipion Pinel (1795-1859, fils ainé de 
Philippe Pinel, médecin à la Salpêtrière puis à Bicêtre dont il démissionna en 1839). Cette 
synthèse définitive de son travail sur l’anatomie, la physiologie, les lésions et les altérations 
de l’encéphale offre “un tableau complet de la structure, des fonctions et des maladies 
du cerveau”, elle est destinée “aux étudiants et aux médecins”. Il y ajoute des recherches 
nouvelles sur les “lésions de la motilité”, c’est à dire la paralysie générale, “sujet le plus 
difficile et le plus important des points nouveaux”.
Dés 1833, S. Pinel avait substitué, dans la “Physiologie de l’homme aliéné”, la dénomination 
de “maladies cérébrales” (systématiquement employée dans le présent Traité de pathologie) 
à celle de “maladies mentales” ou de “folie” puisque, pour lui, toute affection mentale trouve 
son origine dans une lésion du cerveau.
Très belle étude alliant compilation et nouveauté.



Traces de mouillures disséminées dans l’ouvrage, les coins des pages usagés. 
Hirsch 4, p. 610; Semelaigne, I, p. 187-188. 
(Réf. 55541)   300 €

33. CALMEIL (L.-F.). De la folie considérée sous le point de vue pathologique, 
philosophique, historique et judiciaire, etc. 
Paris, J.-B. Baillière, 1845; 2 volumes in-8 de I. (1)f. de fx-titre, VIII, 534 pp. - II. VII, 
(1bl.), 522, (1)pp., demi-percaline beige à la bradel, dos lisse orné de filets (rel. mod.). 
PREMIERE EDITION. Un des ouvrages les plus complets au point de vue médical sur la 
lycanthropie, démonologie, vampirisme, sorcellerie, etc.
Dans cet ouvrage, Calmeil (1798-1895) traite notamment des grandes épidémies de délire 
comme la théomanie, la démonopathie, la démonolâtrie ou la zoanthropie. La théomanie 
atteint des populations presque entières qui croient avoir reçu des inspirations divines, ont 
des extases, des spasmes, des convulsions, etc. La démonolâtrie se rencontre surtout parmi 
les gens des campagnes qui sont soumis au démon. Les malades atteints de démonopathie 
étaient connus sous le nom de “possédés”. Fréquente dans les couvents, elle s’accompagne 
de catalepsie et de violents phénomènes hystériques. Enfin, les zoanthropes se croyaient par 
moments transformés en bêtes.
Calmeil illustre la théomanie en prenant entre autre l’exemple de Jeanne d’Arc qui selon lui 
“ne fit pas preuve d’une bonne logique en ajoutant foi à ses propres visions”.
Quelques rousseurs. 
WALLER 12861a; SEMELAIGNE I-233; CAILLET 1960. 
(Réf. 50639)   600 €

34. CASTEL (Louis). Exposition des attributs du système nerveux. Réfutation de la 
doctrine de Charles Bell et explication des phénomènes de la paralysie. Deuxième 
édition, augmentée. 
Paris, Jean-Baptiste Baillière, 1845; in-8, (4), 271, (3) pp., exemplaire broché (dos cassé). 
Seconde édition augmentée d’environ 70 pages, la première avait paru en 1842 à Paris chez 
Fortin et Masson sous un titre différent: “ Les bases physiologiques de la médecine “.
Ouvrage aux sujets disparates (substance médullaire, méninges, fièvre, paralysie, hémiplégie 
et apoplexie) qui repose sur un principe neurologique unique: toutes les fonction et tous les 
attributs du système nerveux résultent de l’action combinée de la sensibilité et des stimulants 
qui la mettent en jeu.
Louis Castel (1771-1851), médecin de l’hôpital de la Garde impériale et membre de 
l’académie de médecine, construit son raisonnement et sa doctrine par opposition. Ainsi 
Gall, Legalois, Bell, Foville et de nombreux autres physiologistes ou neurologues, voient 
leurs théories et leurs expériences fustigées par l’esprit finement frondeur et souvent 
excellent clinicien de l’auteur.
Nombreuses traces de mouillure et de salissure, coins cornés ou émoussés. 
Hirsch I, p. 851. 
(Réf. 55526)   200 €



35. BRUYERES (Hyppolite). La phrénologie. Le geste et la physionomie démontrés 
par 120 portraits, sujets et compositions :  dispositions innées, études sur l’expression, 
application du système phrénologique à l’observation des caractères, aux relations 
sociales, à l’éducation, à la législation, à la domesticité. 
Paris, Aubert, 1847; fort grand in-8, (4), 516, (4)pp., 90pl., demi-chagrin noir de l’époque, 
dos à 4 nerfs orné de filets et de compartiments dorés (accident sur les coupes, coiffes et 
coins usagés, premier mors fragile). 
PREMIERE ET UNIQUE de cet imposant et tardif ouvrage de phrénologie. Hyppolite 
Bruyères (1800-1856) était peintre de genre et de tableaux historiques. Il épousa la fille de 
Spurzheim qui fut avec Gall et Lavater le principal théoricien de la phrénologie. Il rédige 
cette étude car, selon lui, “les ouvrages publiés jusqu’à présent ne contiennent pas en assez 
grande quantité les dessins destinés à montrer avec évidence les différentes formes de 
têtes qui résultent du développement inégal des organes du cerveau; et cependant, pour se 
mettre en état de pouvoir faire des observations phrénologiques exactes, il faut avoir bien 
appris à saisir les diverses conformation de la tête”. Il s’agit donc de proposer au public une 
phrénologie illustrée.
En effet, l’ouvrage est orné de 90 belles planches hors texte dessinées par l’auteur et gravées 
sur métal. La première planche, non numérotée, placée en frontispice porte la légende 
suivante: “la main du diable”. Les autres figures dispersées dans l’ouvrage représentent des 
têtes phrénologiques, des personnages historiques servant à illustrer les propos de l’auteur et 
surtout de très nombreuses scènes de genre animées de personnages aux expressions vives.
Ex-libris papier Villaret sur le contre-plat supérieur.
Exemplaire piqué mais très agréable malgré tout. 
(Réf. 55621)   500 €

36. DUCHENNE DE BOULOGNE (Guillaume-Benjamin). Recherches sur les 
propriétés physiologiques et thérapeutiques de l’électricité de frottement, de 
l’électricité de contact et de l’électricité d’induction. 
Paris, Rignoux, 1851; in-8, 26pp., demi-chagrin rouge moderne des ateliers Laurenchet.
Extrait, avec pagination nouvelle, des “Archives générales de Médecine”. Mémoire présenté 
à la Société médico-chirurgicale de Londres dans lequel Duchenne de Boulogne conteste les 
différences thérapeutiques, formulées par les précédents théoriciens de l’électricité médicale, 
entre l’électricité statique et de l’électricité dynamique. Il propose une nouvelle classification 
des sources électriques en fonction de leurs propriétés physiologiques: électrisation statique, 
galvanisation et faradisation.
(Réf. 38429)   350 €

37. HERPIN (Théodore). Du pronostic et du traitement curatif de l’épilepsie. 
Paris, J.B. Baillière, 1852; in-8, (6), 622pp., demi-chagrin prune, dos à nerfs orné de 
caissons à froid (rel. de l’ép.). 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage qui a reçu le prix de médecine et de chirurgie de 
l’Institut National de France pour le concours de 1850, sous le titre “Etudes pratiques sur 
le pronostic et le traitement de l’épilepsie”. La publication de 1852 est augmentée de 30 
observations par rapport à celle de 1850.



“À cette époque dépourvue de médications anticonvulsivantes actives (les bromures ne 
seront utilisées qu’à partir des années 1860), Herpin est à peu près le seul à soutenir que 
l’épilepsie est une affection curable dans la majorité des cas à condition toutefois de la traiter 
le plus près possible de son début, ce qui suppose qu’on sache la reconnaître même dans ses 
accidents légers et ses symptômes atypiques.” 
Cachet “legs du docteur Marin de la faculté de médecine de Genève”.
Bel exemplaire. 
J. Postel & C. Quétel, Nouvelle histoire de la psychiatrie, Dunod, 1997, p.645. 
(Réf. 50675)   600 €

38. HIRSCHFELD (Ludovic) & LEVEILLE (Jean-Baptiste). Névrologie ou 
description et iconographie du système nerveux et des organes des sens de l’Homme 
avec leur mode de préparation. 
Paris, Jean-Baptiste Baillière, 1853; grand in-4, texte: (4), 367, (1)pp.; atlas: 83 planches, 
demi-chagrin rouge à coins de l’époque, dos à nerfs orné de filets dorés. 
PREMIERE EDITION. 
83 planches hors texte gravées sur métal (numérotées de 1 à 92, certaines dépliantes 
comptant pour deux), interfolié au sein du volume. 
Les gravures sont coloriées et souvent annotées au crayon de papier.
Cet ouvrage est l’un des meilleurs atlas sur le sujet.
Très bel exemplaire réhaussé à la main. 
(Réf. 55458)  1 500 €

39. BOINET (Alphonse-Alexandre). Iodothérapie ou de l’emploi médico-chirurgical 
de l’iode et de ses composés et particulièrement des injections iodées. 
Paris, Victor Masson, 1855; in-8 de (6), X, 835 pp., demi-chagrin noir, dos lisse orné. 
PREMIERE EDITION. Boinet (1808-86), auteur de nombreux ouvrages sur l’iode, dédie 
celui-ci à Velpeau qui introduisit l’utilisation des injections iodées et permit ainsi sa 
généralisation dans un grand nombre d’affections. On trouve notamment dans cet ouvrage 
un chapitre sur le goître. Boinet fait en effet référence à Coindet qui reconnut l’importance 
de l’iode dans sa guérison dès 1820.
A. Verneuil en queue du dos.
Aristide-Auguste-Stanislas Verneuil (1823-1895), était professeur de pathologie chirurgicale 
à la Faculté de Médecine de Paris. Il a donné son nom à la maladie de Verneuil, aussi appelée 
hidradénite ou hidrosadénite suppurative. C’est une inflammation chronique et suppurante 
de la peau au niveau des glandes apocrines (Hirsch V-734).
Coiffes et coins frottés, un coin cassé, quelques rousseurs. 
HIRSCH I-609. 
(Réf. 50693)   150 €



40. DUCHENNE DE BOULOGNE (Guillaume-Benjamin). De l’électrisation localisée 
et de son application à la physiologie, à la pathologie et à la thérapeutique.
Paris, Jean-Baptiste Baillière, 1855; in-8, XII, 926pp., demi-basane noire de l’époque, dos 
lisse orné de filets dorés. 
PREMIERE EDITION. Nombreuses figures sur bois dans le texte. Les découvertes de 
Duchenne de Boulogne en électrophysiologie et ses applications thérapeutiques firent de 
lui le fondateur de l’électrothérapie. Cet ouvrage renferme la première description de la 
paralysie des membres due à l’écrasement du plexus brachial pendant l’accouchement. 
Quelques taches sans gravité sur les premières pages. Très bel exemplaire. 
Garrison & Morton 614; Hirsch II, p. 324; Norman Coll. I, 659. 
(Réf. 48579)   950 €

41. BECQUEREL (Alfred). Des applications de l’électricité à la pathologie. 
Paris, Henri Plon, 1856; in-8, 52 pp., demi-toile moderne de l’atelier Laurenchet, tranches 
mouchetées. 
Très rare première publication des leçons qu’Alfred Becquerel donna à l’hôpital de la Pitié 
sur l’utilisation de l’électricité pour le traitement de certaines pathologies. Une seconde 
édition parut en 1857, suivie d’une troisième, très augmentée, en 1860.
Au coeur de la recherche scientifique, Becquerel choisit d’interroger “cette branche de la 
thérapeutique en voie de formation” afin “d’établir le point où la science en est arrivée, et de 
fixer les desiderata qu’elle présente”.
Etude-bilan qui brosse un constat lucide sur l’emploi des courants électriques, leur mode 
d’application à l’organisme, ainsi que sur leur utilisation dans l’étude et le traitement de 
maladies telles les paralysies musculaires, cérébrales et neurologiques, les paralysies de la 
sensibilité, les névralgies et les atrophies musculaires.
Ces leçons suivent les expérimentations nouvelles de Duchenne de Boulogne dont les 
travaux sur l’électricité datent des années 1850.
(Réf. 55537)   200 €

42. BRIERRE DE BOISMONT (A.). Du suicide et de la folie suicide considérées dans 
leurs rapports avec la statistique, la médecine et la philosophie. 
Paris, G. Baillière, 1856; in-8, XVI, 663, (1bl.)pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné (rel. 
post.). 
PREMIERE EDITION. Constat sociologique et psychiatrique. L’auteur sépare nettement le 
suicide raisonné du suicide des aliénés.
Coiffes frottées, coins us., rousseurs. 
SEMELAIGNE I-242. 
(Réf. 50614)   320 €

43. FLOURENS (Pierre). De la vie et de l’intelligence. 
Paris, Garnier Frères, 1858; in-12, 106, (2), 164pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs. 
Marie Jean Pierre Flourens (1794-1867) fut un médecin et biologiste français, considéré 
comme l’un des fondateurs des neurosciences expérimentales. 



Après des études de médecine à Montpellier, il vint à Paris en 1814 pour se consacrer à 
l’histoire naturelle. Flourens s’engagea alors dans des recherches sur la physiologie du 
système nerveux et travailla notamment sur les effets de lésions chirurgicales du système 
nerveux. Appelé par l’Académie des sciences pour trancher le débat portant sur la phrénologie 
de Franz Gall, il jugea cette dernière comme infondée scientifiquement.
Cet ouvrage est divisé en deux parties: dans la première, l’auteur distingue la vie de 
l’intelligence; dans la seconde, il rappelle les théories de Buffon, Bordeu, Haller, Fouquet, 
Barthez, Bichat et Gall.
Gardes renouvelées, dos légèrement passé, quelques rousseurs. 
(Réf. 50637)   230 €

44. FLOURENS (Pierre). De la phrénologie et des études vraies sur le cerveau. 
Paris, Garnier Frères, 1863; in-8, (4), 304pp., demi-basane bordeaux, dos à 5 nerfs orné 
de filets à froid et dorés, titre et nom de l’auteur en lettres dorées, gardes jaspées (coiffes et 
coins usagés, plats frottés). 
Edition définitive, et en partie originale, du traité de Flourens contre la phrénologie. 
Divisé en deux parties, cet ouvrage réédite pour la quatrième fois (après les éditions de 1842, 
1845 et 1851) l’Examen de Phrénologie, et ajoute “un travail nouveau” que le physiologiste 
français intitule, “Des études vraies sur le cerveau”.
Dans cette seconde partie inédite, Flourens se fait plus mesuré. Il retrace l’histoire des 
connaissances scientifiques sur le cerveau depuis Hippocrate, met régulièrement à profit 
son savoir sur l’histoire des sciences, reconnaît quelques avancées aux théories de Gall, puis 
traite de sujets particuliers: du “noeud vital”, de “la curabilité” des parties du cerveau, ou 
encore “des deux mouvements du cerveau, le respiratoire et l’artériel”. 
Dans un chapitre intitulé “du cerveau de l’homme blanc et de celui de l’homme nègre” où il 
suit les travaux de Tiedemann qui a pu conclure à “l’égalité physique de toutes les races”, il 
affirme cette belle idée emprunte de tolérance et d’humanisme scientifique: “l’homme seul 
conçoit l’ordre moral et conçoit Dieu, mais tous les hommes conçoivent l’ordre moral et 
conçoivent Dieu: sur ces deux points, l’intelligence de tous les hommes est une. L’unité de 
l’intelligence est la dernière et définitive preuve de l’UNITE HUMAINE.”
Très bel et agréable exemplaire.
(Réf. 55509)   200 €

45. PHILIPEAUX (Jean-Marie) et VULPIAN (Alfred). Recherches expérimentales 
sur la réunion bout à bout de nerfs de fonctions différentes. 
Paris, Victor Masson et fils, 1863; in-4, 40pp., exemplaire broché. 
Tiré à part extrait du “Journal de la physiologie de l’homme et des animaux” (Juillet 1863) 
adressé à “Monsieur Chevreul, professeur au muséum, directeur de muséum d’histoire 
naturelle. Respectueux hommage des auteurs” et signé “Philipeaux J.M” et “A. Vulpian”.
A la suite des recherches de Flourens sur le système nerveux, les auteurs de cette étude 
s’interrogent, grâce à 16 expériences précisemment décrites, sur la possibilité de la réunion 
entre des nerfs de différentes natures. 
Ils en tirent des “conséquences physiologiques” originales et tout particulièrement 
stimulantes pour l’époque: “le sens dans lequel se propagent les excitations nerveuses” et 



“l’identité probable des fibres nerveuses de fonctions différentes”.
Passionnante étude.
Couverture passée et nombreuses piqûres.
(Réf. 55479)   300 €

46. LEGRAND DU SAULLE (H.). La folie devant les tribunaux. 
Paris, F. Savy, 1864; in-8, 624pp., demi-chagrin violine, dos à nerfs orné (reliure de 
l’époque).  
PREMIERE EDITION de cet ouvrage de référence. Legrand du Saulle (1830-1886), à la 
fois médecin aliéniste et médecin légiste, fin clinicien, expert judiciaire de renom expose 
ici sa position, réclamant l’institutionalisation d’une autorité médicale, et parle même de 
“cimenter l’alliance entre médecine et justice”.
Nombreuses rousseurs, coiffes légèrement frottées. 
SEMELAIGNE II-172; HIRSCH III-725. 
(Réf. 50755)   250 €

47. LEPELLETIER DE LA SARTHE (A.). Traité complet de physiognomonie. 
L’homme moral positivement relevé par l’étude raisonnée de l’homme physique avec 
des considérations sur les tempéraments, les caractères, leurs influences réciproques. 
Paris, V. Masson, 1864; in-8, (4), 595, (1bl)pp., demi-chagrin rouge. (Laurenchet). 
PREMIERE EDITION. Couvertures imprimées collées sur les plats. Rousseurs. 
(Réf. 41997)   230 €

48. BONNET (H.). L’aliéné devant lui-même, l’appréciation légale, la législation, les 
systèmes, la société et la famille. Préface de Brierre de Boismont. 
Paris, Victor Masson et Fils, 1866; in-8, XVI, 540pp., demi-basane verte, dos lisse (rel. de 
l’ép.). 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage d’Henry Bonnet (1828-1900) qui reprend la 
discussion de l’époque sur la loi de 1838 et les reproches faits aux aliénistes. Avec une 
préface fort intéressante de Brierre de Boismont sur ce même sujet, qui propose une bonne 
synthèse de la polémique de l’époque.
Dos passé, coins fottés, coiffe de tête us., les pages de faux-titre et de titre ont été déchirées 
et comblées sans perte de texte. 
SEMELAIGNE II-155. 
(Réf. 50714)   350 €

49. VULPIAN (Alfred). Leçons de physiologie générale et comparée du système 
nerveux. Rédigées par Ernest Brémond, revues par le Professeur. 
Paris, Germer Baillière, 1866; fort in-8, (6), 920pp., demi-chagrin marron, dos à 4 nerfs orné 
de fers dorés et d’une pièce de titre en maroquin (coins et coiffes usés, dos avec quelques 
salissures, tranches et coupes abîmées). 
PREMIERE ET UNIQUE EDITION de ce recueil de 37 leçons données au Muséum durant 



l’année 1864 et précédemment publiées, en partie, dans la Revue des cours scientifiques. 
Alfred Vulpian (1826-1887) fut l’élève et suppléant de Flourens au Muséum, puis professa 
la pathologie comparée à la Faculté de médecine de Paris. Cette importante et volumineuse 
monographie de physiologie du système nerveux fait une large place aux théories passées et 
à la neurologie comparée. Vulpian y traite de la dégénération et régénération des nerfs, de 
la moelle épinière, des phénomènes réflexes, des différentes parties de l’encéphale, et des 
notions d’instinct et d’intelligence.
En début d’ouvrage, estampille de l’hôpital Lariboisière.
Bon exemplaire en dépit de quelques mouillures et rousseurs. 
Hirsch V, p. 807. 
(Réf. 55603)   550 €

50. DUCHENNE DE BOULOGNE (Guillaume-Benjamin). Examen critique des 
principales méthodes d’électrisation.
Paris, P. Asselin, 1870; in-8, 67, (1bl.)pp., demi-chagrin noir moderne des ateliers 
Laurenchet.  
Mémoire extrait, avec pagination nouvelle, des “Archives générales de Médecine”. L’auteur 
reprend ici un chapitre de son ouvrage fondamental: “L’électrisation localisée” (3e édition, 
1872). L’auteur condense “aussi brièvement que possible” vingt années de recherche sur les 
méthodes d’électrisation. Il juge comparativement la valeur thérapeutique de l’électrisation 
par action réflexe, de l’électrisation localisée par courants d’induction et courants galvaniques 
et des courants continus constants. Importante étude de synthèse qui nous donne à lire, en 
quelques pages, certaines des théories les plus importantes de Duchenne de Bologne. 
Dans la “Norman Library of Science & Medicine”, il est fait mention (n°661) d’un autre 
tirage chez Baillière avec une collation différente. 
(Réf. 38430)   400 €

51. LEGRAND DU SAULLE (H.). Le délire des persécutions. 
Paris, H. Plon, 1871; in-8, (4), IV, 524pp., demi-basane noire, dos plat orné de filets dorés 
(rel. mod.).  
PREMIERE EDITION. Rare. Dans cette étude magistrale, Legrand du Saulle (1830-1886), 
à la fois médecin aliéniste et médecin légiste, observe chez les persécutés les phases de 
suspension du délire: rémission vraie ou simple intermission, deux états qui prennent une 
importance capitale lorsque le malade commet un acte délictueux; la responsabilité du 
malade dépendra donc de l’état mental dans lequel il se trouvait au moment du délit ou du 
crime. Avec un appendice particulièrement intéressant sur l’état mental des habitants de 
Paris pendant les évènements de 1870-1871. 
SEMELAIGNE II-172; HIRSCH III-725. 
(Réf. 50616)   380 €



52. BERNARD (Claude). De la Physiologie générale. 
Paris, Hachette, 1872; in-8, (2), VI, 339, (5)pp., exemplaire broché (couvertures salies et 
dos comportant quelques accidents).
Réimpression du “Rapport sur les progrès et la marche de la physiologie” qui avait été 
commandé par le gouvernement impérial en 1867. 
L’ouvrage fait le bilan des découvertes et progrès de la physiologie générale en France depuis 
25 ans. Claude Bernard y ajoute, en conclusion, une définition de la physiologie générale et 
238 notes explicatives, parfois très longues, “afin de donner une idée de la multiplicité des 
questions qui se rattachent à l’étude des problèmes physiologiques”.
Intérieur propre, quelques piqûres sur les dernières pages.
(Réf. 55592)   350 €

53. ONIMUS (Ernest) et LEGROS (Charles). Traité de l’électricité médicale. 
Recherches physiologiques et cliniques. 
Paris, Germer Baillière, 1872; in-8, VIII, 802pp., demi-chagrin bleu marine de l’époque, 
dos à 4 nerfs avec fleurons, titre et nom de l’auteur en lettres dorées, tranches mouchetées, 
signet (coiffes, coupes et coins abîmés, accidents au dos et plats frottés).
Première publication en volumes des “mémoires” d’Onimus et Legros sur l’électricité 
médicale parus précédemment dans le “Journal d’anatomie et de physiologie”, amendés et 
complétés pour la présente publication.
Soucieux de constituer une nouvelle science fiable, l’électricité médicale, ils basent leurs 
travaux “uniquement sur des lois découvertes expérimentalement”. Leur démarche est 
essentiellement physiologique. Ils examinent et identifient les modifications que l’électricité 
opère sur les diverses régions du corps pour l’appliquer à des cas cliniques particuliers.
144 figures dans le texte en noir. 
(Réf. 55637)   250 €

54. CHARCOT (J.M.). Leçons sur les maladies des vieillards et les maladies 
chroniques. 
Paris, A. Delahaye, 1874; in-8, XXXII, 304, (4)pp., 3pl., percaline bordeaux impr. or. (Rel. 
de l’éd.). 
3 planches h.t. lithographiées en bistre et une figure coloriée à la main sur la troisième 
planche; figures dans le texte. Deuxième édition, augmentée d’un appendice de 3 leçons, de 
cet important ouvrage qui fut publié pour la première fois en 1867. Le texte de ces leçons 
avait été recueilli par Benjamin Ball pendant les cours de gérontologie dont la chaire fut 
créée pour Charcot à la Salpêtrière en 1866. Caractères généraux de la pathologie sénile, de 
l’état fébrile chez les vieillards, goutte, rhumatisme et rhumatisme chronique. 
Rousseurs habituelles. 
Ex libris Dr H. Bonne. Bon exemplaire. 
(Réf. 44794)   600 €



55. BALL (Benjamin). Leçons sur les maladies mentales.
Paris, Pierre Asselin, 1876; in-8, X, VIII, 88pp., exemplaire broché, couvertures bleues 
pales imprimées en noir. 
RARE PREMIERE EDITION des leçons sur les maladies mentales données par Ball en 1875 
et 1876 à la Faculté de Médecine de Paris. Elles étaient destinées “à présenter aux élèves, 
sous une forme élémentaire, les notions de pathologie mentale les plus indispensables à la 
pratique de la médecine.”
La présente édition constitue la version écrite des premiers cours qu’il donna sur le sujet. Il 
brosse un panorama général et synthétique des pathologies mentales et de sa propre méthode 
psychiatrique. La seconde édition, augmentée de plus de 800 pages, sera éditée en 1883.
Ouvrage en très bon état. 
Hirsch I, p. 305; Semelaigne II, p. 201-209. 
(Réf. 55601)   150 €

56. DUCHENNE DE BOULOGNE (Guillaume-Benjamin). Mécanisme de la 
physionomie humaine ou analyse électro-physiologique de l’expression des passions.
Paris, Jean-Baptiste Baillière, 1876; 2 vol. grand in-8, texte: XII, (1) de VI à XI, (1bl), 67, 
(1bl), 196pp.; Atlas: (4)pp., front., 82 + 9 photographies, percaline bronze de l’éditeur, dos 
plats, encadrement de filets à froid sur les plats, titre doré au centre de chacun des premiers 
plats.
Seconde édition, de loin la plus complète, de cet ouvrage remarquable qui fut publié pour 
la première fois en 1862. C’est le premier ouvrage médical illustré par des photographies.
Notre exemplaire comprend:
- un frontispice, non numéroté, représentant l’auteur, son patient et sa machine volta-
faradique;
- 82 photographies originales (notons que la page de titre n’en signale que 74) montées sur 
carton fort, numérotées de 3 à 69 au composteur, puis de 70 à 84 sur les clichés. Signalons 
que les figures 1 à 2 (et 2bis) sont en fait des figures sur bois dans le texte (pp.2, 3 et 5);
- 9 planches photographiques à sujets multiples représentant 144 visages. Ces photos sont 
numérotées de 3 à 84; certaines, différentes, portent le même numéro.
C’est pour cet ouvrage que la photographie fut utilisée pour la première fois dans le domaine 
médical. Duchenne de Boulogne est un véritable précurseur en la matière. En effet, à partir 
de 1852, il photographia lui-même les résultats de ses expériences avec toutes les difficultés 
qu’on peut facilement imaginer: qualité passable des objectifs, longueur du temps de pose, etc. 
Cependant, il jugea plus prudent de faire appel aux conseils d’un photographe professionnel 
afin de mieux fixer ses expériences électro-physiologiques (“L’art de peindre correctement 
les lignes expressives de la face humaine, et que l’on pourrait appeler orthographe de la 
physionomie en mouvement”). L’habile photographe qui lui apporta “son concours et son 
talent” était Adrien Tournachon, le frère de Nadar.
Au point de vue purement médical, Duchenne de Boulogne fut l’un des premiers à employer 
l’électricité pour le diagnostic et la thérapeutique des maladies nerveuses.
Erreur de pagination: saut de pages (127-128), sans manque de texte. Bon exemplaire, en 
dépit de quelques rousseurs dans le volume de texte. Il est conservé dans son cartonnage 
éditeur en bon état. 
Pujade, Sicard & Wallach, pp. 74-75.
(Réf. 45301)   30 000 €



57. CHARCOT (J.M.). Leçons sur les maladies du foie, des voies biliaires et des reins 
faites à la Faculté de Médecine de Paris (Cours d’anatomie pathologique). 
Paris, A. Delahaye, 1877; in-8, (6), 380pp., 6 pl., 1 tabl., demi chagrin rouge, dos plat orné 
(rel. de l’ép.). 
PREMIERE EDITION. 6 pl. h.t. lithographiées en couleur et 1 grand tableau dépl. h.t. 
Leçons faites à la Faculté de Médecine de Paris (Anatomie pathologique) et recueillies par 
Bourneville et Sevestre. Bel exemplaire. 
MORTON 2228; KELLY 81; WALLER 1912; H.of H. 1029. 
(Réf. 49885)   800 €

58. FERRIER (David). Les fonctions du cerveau. Traduit de l’anglais par Henri C. De 
Varigny. 
Paris, Librairie Germer Baillère et Cie, 1878; in-8, VIII, 519, 48pp., demi-maroquin noir 
de l’époque, dos à 5 orné de fers dorés avec nom et titre en lettres dorées, gardes jaspées. 
PREMIERE EDITION FRANCAISE de cet ouvrage remarquable considéré comme un 
travail incontournable dans le domaine des neurosciences. La première édition anglaise 
date de 1876. Lésions et stimulations électriques sont les deux méthodes utilisées par l’ 
écossais David Ferrier (1843-1928), à partir de 1873, pour élaborer la première cartographie 
corticale, les premières cartes des fonctions cérébrales.
Le volume se termine sur un prospectus publicitaire de la librairie Germer Baillière du mois 
de janvier 1877.
Coiffes et tranches légèrement frottées, bel exemplaire à l’intérieur très frais malgré un 
manque en haut de page du dernier feuillet du prospectus.
Garrison & Morton 1409.
(Réf. 55461)   600 €

59. RICHER (Paul). Etudes cliniques sur l’hystéro-épilepsie ou grande hystérie, 
précédé d’une lettre-préface de M. le professeur J.-M. Charcot.
Paris, A. Delahaye, 1881; fort in-8, XVI, 734, (2)pp., 9 planches, demi-basane brune de 
l’époque, dos plat orné de filets dorés, titre et nom de l’auteur, tranches mouchetées (coiffes 
et coins trés légèrement frottés).
RARE PREMIERE EDITION. 
Cet ouvrage capital sur la doctrine de la Salpêtrière est en fait la thèse que Paul Richer 
présenta lors de son internat auprès de Charcot. Quelques feuillets et planches brunis 
uniformément. 
9 superbes planches hors texte gravées sur cuivre, numérotées de 1 à 8 avec 5bis, et 
105 nombreuses figures dans le texte en noir dessinées par l’auteur. Cette iconographie 
remarquable a souvent été reprise par ailleurs.
Bel exemplaire.
Crabtree 1048; Caillet 9422; Barrucand, “Histoire de l’hypnose en France”,  p. 56-57. 
(Réf. 49887)   900 €



60. LUYS (Jules). Le cerveau et ses fonctions. 
Paris, Germer Baillière et cie, 5° éd., 1882; in-8, XI, (1bl), 260pp., 32pp de catalogue F. 
Alcan de janvier 1885, percaline prune éditeur, dos lisse orné, titre en médaillon sur premier 
plat (Ch. Magnier). 
Figures dans le texte. Collection de la Bibliothèque Scientifique Internationale (tome 19).
Cet ouvrage est le résultat des recherches entreprises par Luys (1828-1897) pour mieux 
connaître l’anatomie et le fonctionnement du cerveau. Il est divisé en 2 parties (anatomie et 
physiologie) et expose les 3 propriétés fondamentales des éléments nerveux selon Luys: la 
sensibilité, l’automatisme, la phosphorescence organique.
Envoi Autographe Signé “à mon collègue et ami le Dr. Paul Requard”. 
Bel exemplaire malgré dos légèrement insolé et coiffes frottées. 
SEMELAIGNE II-139. 
(Réf. 50674)   300 €

61. WEIR MITCHELL (M.D.). Du traitement méthodique de la neurasthénie et de 
quelques formes d’hystérie. Traduit par Oscar Jennings. Avec une introduction de B. 
Ball. 
Paris, O. Berthier, 1883; in-8, IX, (1bl.), (1), (1bl.), 172, (1)pp., demi-chagrin marron, dos 
à nerfs orné. 
Silas Weir Mitchell (1829-1914) était un médecin américain, célèbre pour l’invention de la 
cure qui porte son nom. C’est une méthode de traitement pour les patients souffrant d’hystérie 
et de neurasthénie qui a été utilisée pendant des décennies, notamment en Angleterre.
Cet ouvrage, qui est la traduction de “Fat and Blood, and how to make them” (paru à 
Philadelphie en 1877) expose la méthode de traitement de Weir Mitchell fondée sur le repos, 
le massage, l’électricité, un régime lacté puis hyperalimenté.
Coiffes frottées, coins us., rousseurs. 
(Réf. 50759)   200 €

62. Recueil de thèses de médecine sur les maladies du système nerveux. [Letulle (M.), 
Martinet (A.), Oettinger (W.), Ollive (G.), Brissaud (E.), Blanc (E.), Marciguey (H.), 
Assaky (G.), Trousseau (A.), Greffier (P.)]. 
In-8 comprenant 10 ouvrages, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné portant la pièce de 
tomaison 3. 
LETULLE (Maurice). Troubles fonctionnels du pneumogastrique. P., Asselin et cie, 1883. 
(4), 268pp. Envoi Signé.
MARTINET (Antony). De l’angine de poitrine rhumatismale (hypérémie du plexus 
cardiaque). P., Delahaye et Lecrosnier, 1884. P. 3 à 94. Manque (1) f. liminaire (bl. ou faux 
titre).
Envoi Autographe Signé “à mon excellent collègue Charles”.
OETTINGER (Wiliam). Etude sur les paralysies alcooliques (névrites multiples chez les 
alcooliques). P., Delahaye & Lecrosnier, 1885. 111, (1)pp.
Envoi Autographe Signé “à mon collègue et ami Charles”.
OLLIVE (Gustave). Des paralysies chez les choréiques. P., Delahaye & Lecrosnier, 1883. P. 
3 à 71, (2)pp. Envoi Signé.



BRISSAUD (E.). Des paralysies toxiques. P., Asselin & Houzeau, 1886. XVI, 122, (2 bl.)
pp. Quelques figures in texte.
BLANC (Edouard). Le nerf moteur oculaire commun et ses paralysies. P., Delahaye & 
Lecrosnier, 1886. 145pp., (1) f de table.
Envoi Autographe Signé “à mon excellent collègue Char[les]”. Envoi coupé avec perte de 
texte.
MARCIGUEY (Henri). Etude sur la regénération des nerfs périphériques. P., G. Steinheil, 
1886. 98pp.
Envoi Autographe Signé “à mon excellent collègue et ami Charles”.
ASSAKY (Georges). De la suture des nerfs à distance. P., Asselin & Houzeau, 1886. 79, (1)
pp (les 2 premières bl.). Quelques figures in texte.
Envoi Autographe Signé “à mon excellent collègue Charles”.
TROUSSEAU (Armand). De l’élongation du nerf nasal externe dans le traitement du 
glaucome. P., Ollier-Henri, 1883. 47, (1) pp. Envoi Signé.
GEFFRIER (Paul). Etude sur les troubles de la miction dans les maladies du système 
nerveux. P., O. Berthier, 1884. P. 3 à 185, (1) pp. Manque (1) f. liminaire (bl. ou faux-titre). 
(Réf. 50813)  1 500 €

63. MEYNERT (Theodor). Psychiatrie klinik der Erkrankungen des Vorderhirns 
begründet auf dessen Bau, Leistungen und Ernährung. 
Vienne, Wilhelm Braumüller, 1884; in-8, X, 288pp., demi-basane verte moderne, dos lisse 
orné (Asper). 
Figures in texte et une planche couleurs.
La seconde partie de cet ouvrage n’est jamais parue, ce qui explique sa fin abrupte, au milieu 
d’une phrase (aucun des exemplaires consultés dans les bibliothèques publiques ou chez les 
libraires ne comporte de page supplémentaire).
Theodor Hermann Meynert (1833-92), psychiatre et neuroanatomiste allemand de grande 
renommée, fut le professeur de Wernicke et de Freud.
Il défend une vision du cerveau organisé en différentes aires fonctionnelles connectées les unes 
aux autres par des faisceaux de substance blanche. Dès 1867, il publie ainsi une classification 
des troubles mentaux basée sur leurs corollaires anatomo-pathologiques qui divise ses 
collègues. Meynert était en effet un adepte de la psychiatrie organiciste et associationniste 
pour qui tout fait anatomique n’était que l’expression d’un processus psychologique. Il 
milita aussi beaucoup pour améliorer les conditions des asiles psychiatriques, afin de les 
rendre plus humains. Dos passé. 
(Réf. 50768)  1 800 €

64. CHARCOT (J.M.). Leçons sur les maladies du système nerveux faites à la 
Salpêtrière. 
Paris, A. Delahaye & E. Lecrosnier, 1884-85-83; 3 vol. in-8 de I: (6), 503, (1bl.)pp.,13pl. - 
II: (6), 529, (1bl)pp., 10pl. - III: (4), 518, (2)pp., demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs ornés 
de compartiments à froid (rel. post.). 
23 planches et tableaux, quelques planches sont en couleurs et 2 sont constituées par des 
reproductions en héliogravures de photographies. 



PREMIERE EDITION du dernier volume qui ne fut publié qu’avec les oeuvres complètes. 
En fait cet ouvrage est la PREMIERE EDITION COLLECTIVE. Leçons recueillies par 
Bourneville; le dernier volume par Babinski et Gilles de La Tourette. Dans cet important 
ouvrage, J.M. Charcot expose ses idées au sujet des troubles mentaux. Comme pour d’autres 
exemplaires rencontrés, il s’agit d’un mélange d’éditions: le premier volume porte la mention 
“Cinquième édition” et le deuxième: “Quatrième édition”. Rappelons ici que la première 
édition est de 1875 et la deuxième est de 1877. Contrairement à ce qu’affirme Morton (cf. n° 
4546), le troisième volume ne sera publié qu’avec les oeuvres complètes en 1887.
Cachets secs: Dr J. Jasiewicz. Exemplaire très rare bien complet de ses 3 volumes. Rousseurs 
habituelles. 
SEMELAIGNE II-125; DSB III-205 et suiv.; MORTON 4546. 
(Réf. 49901)  2 000 €

65. MOUTON (Eugène). La physionomie comparée. Traité de l’expression dans 
l’homme, dans la nature et dans l’art. 
Paris, P. Ollendorff, 1885; in-8, portrait, (5), (1bl), 595, (1bl)pp., demi-veau bronze, dos à 
nerfs (rel. post.). 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage fort peu connu, orné d’un beau portrait d’Eugène 
Mouton. Couvertures imprimées conservées. Un des 25 exemplaires numérotés imprimés 
sur Hollande, celui-ci n°17. 
CAILLET III-7842; DORBON 3204. 
(Réf. 40100)   270 €

66. NOTHNAGEL (C.W. Herman). Traité clinique du diagnostic des maladies de 
l’encéphale basé sur l’étude des localisations. Traduit et annoté par le Dr P. Keraval. 
Ouvrage précédé d’une préface de M. Le Professeur Charcot. 
Paris, Adrien Delahaye et Emile Lecrosnier, 1885; in-8, (4), XXI, 678pp., demi-maroquin 
vert de l’époque, dos à 4 nerfs orné de fers dorés avec titre et nom de l’auteur, tranches 
mouchetées, gardes marbrées (dos et coiffes usagés, dos passé). 
Dans sa préface, Charcot salue l’ouvrage de son confrère allemand, professeur à l’Université 
d’Iéna puis de Vienne, pour trois raisons: il offre une synthèse de “la doctrine actuelle des 
localisations cérébrales chez l’homme”, il contient de judicieuses “déductions que justifie 
chaque jour l’application pratique”, et surtout, il repose sur une méthode alliant “les 
données fournies par l’anatomie normale humaine”, par “l’expérimentation physiologique”, 
et par “l’observation clinique appuyée sur l’examen méthodique et minutieux des lésions 
organiques.” Au texte allemand, dont la première parution date de 1879, le neurologue, 
Pierre Keraval, ajoute, en appendice, un très utile “Atlas d’anatomie normale” composé de 
68 figures dans le texte représentant les différentes parties de l’encéphale, et une “Analyse 
bibliographique supplémentaire” qui recense la littérature scientifique sur le cerveau parue 
entre 1879 et 1885.
Bel exemplaire malgré quelques rousseurs.
Garrison & Morton, 4560.
(Réf. 55500)   500 €



67. FERE (Ch.). Traité élémentaire d’anatomie médicale du système nerveux. 
Paris, A. Delahaye, 1886; in-8, (6), II, 495, (1bl.)pp., demi-basane rouge (rel. de l’ép.). 
PREMIERE EDITION. Figures dans le texte. Provenance Dr. Ed. Suès, Genève. 
FISCHER I-395. 
(Réf. 50656)   350 €

68. LANDOUZY (Louis) et DEJERINE (Jules). Nouvelles recherches cliniques et 
anatomo-pathologiques sur la myopathie atrophique progessive. 
Paris, Félix Alcan, 1886; in-4, 26pp., exemplaire broché.
Tiré à part, extrait de la “ Revue de médecine  “ (Tome VI, décembre 1886), “offert par 
l’auteur M. Landouzy a son élève Ch. Lacombe”, mention manuscrite datée du 18 janvier 
“[18]87”.
La présente étude, écrite par deux fondateurs de la neurologie moderne, constitue 
l’aboutissement de plusieurs années de recherche sur la dystrophie facio-scapulo-humérale, 
autrement appelée aujourd’hui la “Myopathie de Landouzy-Déjénire”: une dénégerescence 
musculaire progressive qui touche le visage, puis les bras, l’abdomen et peut s’étendre à 
toute la musculature.
Par le biais de l’observation de six cas cliniques nouveaux dont la description est illustrée 
de 5 reproductions photographiques et de 8 tableaux dans le texte, les deux auteurs peuvent 
conclure et affirmer définitivement que le “type facio-scapulo-huméral” est “une forme 
particulière” “des autres formes de myopathies”.
Couverture passée présentant quelques déchirures, traces de mouillure. 
Garrison & Morton, 4752; Heirs of Hippocrates, 1096. 
(Réf. 55489)   80 €

69. LUYS (Jules). Les émotions chez les hypnotiques étudiées à l’aide de substances 
médicamenteuses ou toxiques agissant à distance. Etudes de psychologie 
expérimentale. 
Paris, Librairie Emile Lefrançois, “Bibliothèque des sciences psychiques”, 1888; in-12, 
164, (14)pp., 7pl., demi-maroquin caramel moderne à la bradel, dos avec titre et nom 
d’auteur en lettres dorées.
Seconde édition, augmentée de plus de 40 pages, de cet ouvrage très rare qui fut publié pour 
la première fois en 1887.
“Des recherches nouvelles” complètent les premières expériences menées par Luys sur 
le système nerveux et “confirment les faits exposés dans la première [édition]”. En outre, 
cette seconde impression contient aussi la description “d’expériences inédites et tout à fait 
originales, relatives d’une part à l’action des verres colorés sur la sollicitation des régions 
émotives, et d’autre part, à l’action sympathique exercée sur deux sujets hypnotisés”.
Ces expérimentations sur l’émotivité humaine s’érigent sur une méthode rigoureuse 
longuement détaillée dans le second chapitre et aboutissent à une symptomatologie et des 
“déductions thérapeuthiques” particulièrement neuves.
En fin d’ouvrage, 7 planches hors texte composées de 28 photographies originales collées 
représentent des femmes hypnotisées sous l’influence de diverses substances. Elles ont été 
prises par le fils de Jules Luys.



La seconde planche se détache, néanmoins l’ensemble est dans un parfait de conservation.
Pujade, Sicard et Wallach, Photographie médicale, pp. 66-67 et 105; Semelaigne, II, 148. 
(Réf. 55471)  1 300 €

70. CHARPENTIER (Dr.). Distribution et isolement des aliénés. 
Paris, G. Masson, 1889; in-8 de 26pp., broché. 
4 figures in texte de plans de bâtiments d’isolement à Bicêtre. Extrait de la “Revue 
d’hygiène”, tome 11, n°12, 1889. Service des aliénés de Bicêtre, première section.
Charpentier évoque le problème de la surcharge et de la promiscuité du service des aliénés 
de Bicêtre. Il fait voir comment cela peut nuire à leur guérison et propose l’agrandissement 
des bâtiments afin notamment que les malades dangereux soient totalement isolés.
Envoi Autographe Signé “à mon ami Del[vaux]”.
Petite mouillure sur la couverture. 
(Réf. 49797)   250 €

71. BERNHEIM (Hippolyte). De la suggestion et de ses applications à la 
thérapeutique. 
Paris, Octave Doin, 3° éd., 1891; in-12, XVI, 608pp., percaline rouge à la bradel, couvertures 
conservées. 
La première édition de cet ouvrage parut en 1884, sous le titre “De la suggestion dans l’état 
hypnotique et dans l’état de veille”. L’auteur ajoute ici une seconde partie, entièrement 
nouvelle, consacrée à la thérapeutique suggestive et inspirée de la méthode de Liébault.
Hippolyte Bernheim (1840-1919) forma avec Liébeault l’École de Nancy ou École de la 
suggestion, par opposition à l’École de la Salpêtrière de Jean Martin Charcot.
Bon exemplaire. 
(Réf. 54662)   200 €

72. GILLES DE LA TOURETTE (Georges). Traité clinique et thérapeutique 
de l’hystérie d’après l’enseignement de la Salpêtrière [...] Hystérie normale ou 
interparoxystique. 
Paris, Emile Plon, Nourrit & cie, 1891; in-8, XV, (1bl.), 582, (2)pp., plein veau vert glacé 
de l’époque, dos à 4 nerfs avec titre en lettres dorées (plats frottés, coins usés, dos passé). 
PREMIERE EDITION. C’est le seul volume paru en 1891, en 1895 deux nouveaux volumes 
furent ajoutés à celui-ci. L’ouvrage est écrit dans la droite ligne de l’enseignement donné 
à la Salpêtrière par Charcot dont l’auteur fut l’élève. Ce dernier essaie de “reconnaître à 
l’hystérie des lois d’évolution [et] et un déterminisme particulier” et d’en faire “une 
maladie vraie, stable dans son incohérence qui est plus apparente que réelle”. Etude bilan de 
l’enseignement dispensé à la Pitié. 46 figures en noir dans le texte dessinées par Paul Richer 
illustrent le propos.
La reliure porte le nom (en queue de dos) du docteur “E. Orillac”.
Incomplet de six pages de la préface de Charcot (p. V-X). Joli exemplaire bien qu’assez 
endommagé visuellement. 
(Réf. 55514)   150 €



73. LEGRAND DU SAULLE (H.). Les hystériques. Etat physique et état mental. 
Actes insolites, délictueux et criminels. 
Paris, J.B. Baillière, 1891; in-8, XX, 625, (1bl.)pp., demi-percaline grise à la bradel, dos 
lisse avec titre doré (rel. post.). 
Troisième édition de cet ouvrage remarquable, qui est en fait le résumé concis du cours 
annuel de clinique des maladies nerveuses et mentales que l’auteur donnait au mois de mars 
1881 à la Salpêtrière.
La première édition date de 1882. Henri Legrand du Saulle, aliéniste du XIXème siècle, 
fut médecin de l’hospice de Bicêtre (service des aliénés) puis de la Salpêtrière (service des 
aliénées), médecin du dépôt (Infirmerie spéciale) près la Préfecture de Police (Paris).
Quelques rousseurs. 
(Réf. 50615)   230 €

74. LEVILLAIN (Fernand) et VIGOUROUX (Romain). La neurasthénie. Maladie 
de Beard (méthodes de Weir-Mitchell et Playfair. Traitement de Vigouroux (avec 
une préface du professeur Charcot). Suivie d’une notice thérapeutique par le Dr. 
Vigouroux. 
Paris, Maloine, 1891; in-8, XIII, 354pp., demi-basane cerise, dos orné de fers et filets dorés, 
tranches mouchetées (coiffes et coins usés, mors fragiles). 
Dans le cadre clinique forgé par l’américain Beard, découvreur de la neurasthénie, l’élève 
de Charcot, Fernand Levillain, tout en faisant une large place aux théories de l’hérédité 
nerveuse de son maître, rédige une vaste monographie sur la neurasthénie, un état de fatigue 
et de langueur général. Il classe, explicite les causes, décrit les symptômes et propose 
diverses thérapeutiques. Enfin, en appendice, il s’interroge sur la portée médico-légale de la 
neurasthénie et clôt son étude sur une bibliographie historique commentée qui recense les 
ouvrages, traités, revues et articles écrits sur le sujet depuis d’Hippocrate.
Bel exemplaire dans sa reliure du temps de ce livre peu courant.
(Réf. 55665)   400 €

75. DUVAL (Mathias). Cours de Physiologie. Septième édition [...] complétée par 
l’exposé des travaux les plus récents. 
Paris, Jean-Baptiste Baillière et fils, 1892; in-8, XV, (1bl.), 752, (2)pp., demi-maroquin 
marron à coins de l’époque, dos à 4 nerfs avec titre et nom de l’auteur en lettres dorées (signé 
Henri Tuefferd). 
Un classique et un best-seller (la première édition parue en 1872) de la physiologie du 
dernier tiers du XIXe siècle. L’auteur de cette synthèse souhaite mettre “au courant des 
travaux récents, [et répondre] le plus directement possible aux besoins les plus immédiats 
de l’étudiant en médecine.” M. Duval, professeur d’histologie à la faculté de Médecine, 
divise son ouvrage exhaustif en 11 grandes sections (généralités physiologiques, système 
nerveux, muscles, sang et circulation, cellules épithéliales, digestion, respiration, nutrition, 
peau, organes des sens, appareil généti-urinaire et embryologie) et le termine par une longue 
table alphabétique.
Très bel exemplaire en parfait état de conservation. 
(Réf. 55498)   80 €



76. FLANDRE (Raoul). Contribution à l’étude de la myopathie atrophique 
progressive (myopathie héréditaire, sans neuropathie). 
Paris, Parrot & co, 1893; in-8, 80, (4)pp., exemplaire broché (nombreuses mouillures et 
quelques déchirures sur le dos). 
Huit ans après l’étude de Landouzy et Déjerine sur cette forme particulière de myopathie, 
que les deux grands médecins étudièrent dans les moindres détails (voir le numéro 69 de 
la présente liste où ils en étudient un second type sous le nom de type scapulo-huméral), le 
docteur R. Flandre revient sur ce sujet afin, non pas de faire oeuvre originale mais “d’apporter 
une contribution à l’étude de la myopathie” grâce à “des observations intéressantes et d’un 
examen anatomo-pathologique d’un sujet ayant succombé dans le cours d’une myopathie”.
L’auteur construit son étude autour de 4 observations cliniques illustrées de 10 reproductions 
photographiques en pleine page.
Envoi manuscrit de l’auteur “à mon cher confrère et ami. Le Docteur Barietti - Souvenir de 
St Germain. Dr R. Flandre”.
Etude d’une insigne rareté.
(Réf. 55555)   120 €

77. MAGNAN (Valentin). Recherches sur les centres nerveux. Alcoolisme, folie des 
héréditaires dégénérés, paralysie générale, médecine légale. 
Paris, Masson, 1893; in-8, (4), VII, (1bl.), 572pp., 7pl., percaline bordeaux, avec titre gravé 
en doré sur premier plat et dos (rel. d’éd.). 
6 planches, un graphique en chromolithographie (figurant des diagrammes de la folie 
intermittente), nombreuses figures dans le texte. 
PREMIERE EDITION de la deuxième série des “Recherches sur les centres nerveux” (la 
première série parut en 1876). Valentin Magnan (1835-1916) propose dans cet ouvrage 
une définition clinique de l’absinthisme comme un syndrome particulier distinct de celui 
de l’alcoolisme et développe sa théorie de la dégénérescence appliquée à l’étiologie de la 
criminalité.
Envoi Autographe Signé “à son altesse impériale le Prince Alexandre d’Oldenbourg” (1881-
1942), cousin germain d’Alexandre III de Russie et fondateur avec Léon Perdrix et L. 
Pasteur de l’Insitut Pasteur de Saint Pétersbourg. Bel exemplaire. 
SEMELAIGNE II-221. 
(Réf. 50719)   950 €

78. MOLL (Albert). Les perversions de l’instinct génital. Etude sur l’inversion 
sexuelle basée sur des documents officiels (avec une préface de R.V. Krafft-Ebing), 
traduction de l’allemand par le docteur Pactet et le docteur Romme. 
Paris, Georges Carré, 1893; in-8, (4), (2), XXXVI, 327, (2)pp., demi-toile noire de l’époque 
à la bradel, dos orné de filets dorés, du nom de l’auteur et du titre, couvertures conservées 
(accidents aux coins, coiffes usées). 
Troisième édition parue la même année que l’originale.
L’homosexualité, ici nommée “inversion sexuelle” ou “uranisme”, est analysée telle un cas 
d’affection mentale. Après une approche historique et sociale, Moll se propose d’établir 
une clinique de l’homosexualité: étiologie, étude théorique, diagnostic, thérapeutique, 



législation (il ne manque qu’une symptomatologie !).
En tête du volume, 36 pages de plaidoirie de l’avocat Bourdillon, défendeur de l’éditeur G. 
Carré. Celui-ci fut poursuivi par le Ministère Public, à la demande de la “Ligue contre la 
licence des rues”, lors de la publication du présent ouvrage, pour “outrage public aux bonnes 
moeurs”. 
La couverture et les trois premières pages se détachent, dans les marges, quelques traits de 
crayon bleu. 
(Réf. 55627)   250 €

79. SOLLIER (Paul). Guide pratique des maladies mentales (séméiologie-pronostic-
indications). 
Paris, G. Masson, 1893; in-12, percaline brique éditeur imprimée en noir.
(Réf. 50802)   90 €

80. DAGONET (Henri). Traité des maladies mentales. 
Paris, J.B. Baillière et fils, 3° éd., 1894; in-8, VIII, 856pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs 
(reliure de l’époque). 
42 figures et une carte in texte.
Henri Dagonet (1823-1902) fut médecin en chef de l’asile de Stephansfeld, puis professeur 
agrégé à la Faculté de médecine de Strasbourg, chargé d’enseignement sur les maladies 
mentales et nerveuses. En 1867, il est nommé médecin en chef de la division des hommes de 
l’asile Sainte-Anne, à son ouverture. Là, avec Prosper Lucas, Valentin Magnan et Gustave 
Bouchereau, il organisa un enseignement pratique, ouvert au public extérieur à l’asile qui fit 
l’objet d’une virulente campagne de presse conduisant à sa suspension.
Les leçons qu’il dispensa à Strasbourg sont à l’origine de cet ouvrage. Repoussant la 
classification étiologique de Morel, il s’appuie sur celle admise par les aliénistes (adoptée 
notamment par Baillarger et Esquirol). Cette classification est fondée sur l’observation 
clinique et sur la symptomatologie. Cette troisième édition, profondément remaniée, fait 
de cet ouvrage une “oeuvre nouvelle”. Ce livre eut un succès considérable. Magnan le cite 
en ces termes “devenu classique, répandu non seulement en France mais aussi à l’étranger, 
il a servi de guide à plusieurs générations de médecins; les magistrats, à leur tour, et les 
administrateurs y puisent de précieux renseignements”. 
SEMELAIGNE II-100. 
(Réf. 50735)  1 200 €

81. CHASLIN (Philippe). La confusion mentale primitive. Stupidité, démence aigüe, 
stupeur primitive. 
Paris, Asselin & Houzeau, 1895; in-12, IX, (1bl.), 264pp., demi-vélin à coins moderne, dos 
lisse avec une pièce de titre en maroquin havane, haut des tranches doré. 
RARE PREMIERE EDITION.
Dans cet ambitieux ouvrage, P. Chaslin (docteur et nosologue à la Salpêtrière) essaie de 
“tracer un tableau d’ensemble” de la confusion mentale en en proposant l’histoire, c’est à 
dire en retraçant la manière dont la confusion fut distinguée par les aliénistes de l’idiotisme, 



de la démence et des autres maladies mentales, puis en en étudiant rigoureusement la 
clinique: symptômes, physiologie et psychologie, pathologies et anatomie. Ceci lui permet 
finalement de proposer une définition neuve et originale de son objet d’étude: “une forme 
d’affaiblissement et de dissociation intellectuels [...] qui peut être accompagnée ou non 
de délire, d’hallucinations, d’agitations ou au contraire d’inertie motrice, avec ou sans 
variations marquées de l’état émotionnel.”
Couvertures conservées, reliure quelque peu salie. Bel exemplaire. 
(Réf. 55463)   300 €

82. SEGLAS (Jules). Leçons cliniques sur les maladies mentales et nerveuses 
(Salpêtrière 1887-1894). 
Paris, Asselin & Houzeau, 1895; fort in-8, VII, (1bl.), 835, (1bl.)pp., demi-vélin à coins 
moderne, dos avec pièce de titre en maroquin havane, couvertures conservées.
PREMIERE EDITION. Ces vingt-huit leçons recueillies et publiées par Henri Meige 
offrent une vue générale de la psychiatrie telle qu’elle pouvait être enseignée et pratiquée 
à la Salpêtrière à la fin du XIXe siècle. Elles allient l’unicité des “leçons cliniques sur 
la sémiologie et le diagnostic des affections mentales ou nerveuses “et la diversité des 
pathologies traitées: les hallucinations, l’obsession, la confusion mentale primitive, les 
troubles de la mémoire, la paralysie générale et la confusion mentale, le délire, les persécutés 
auto-accusateurs, les délires séniles, l’hystérie ou encore la dysphasie fonctionnelle.
Quelques illustrations dans le texte.
Ex-libris imprimé du Docteur Moricand, “88 av. Kleber. XVIe”.
(Réf. 55460)   750 €

83. ATGIER (Emile). Les choréomanies endémo-épidémiques. Etude médicale sur le 
convulsionnarisme moderne. 
Angers, Gaston Paré, 1896; in-8, 30pp., exemplaire broché. 
Rarissime tiré à part extrait du Journal “L’Anjou Médical” (2e semestre, 1896). Emile 
Atgier, médecin-major de 2e classe au 25e Régiment de Dragons, étudie la “choreomania”, 
autrement dit, la manie de la danse. Il s’agit d’un phénomène collectif de danse frénétique 
et incontrôlée. L’auteur laisse une large place à la relation des faits et à la narration des 
observations. 
Souriante étude de médecine régionale, ici la Bretagne, qui croise analyses cliniques et 
longues descriptions pittoresques. 
(Réf. 55672)   80 €

84. CHERVIN. Bégaiement et autres maladies fonctionnelles de la parole. 
Paris, Société d’éditions scientifiques, 3° éd., s.d. [1901]; in-12, 551, (1bl.)pp., demi-
percaline noire à la bradel, dos lisse avec titre en doré (rel. mod., Arné Asper, Genève). 
Nombreuses figures, cartes et tableaux dans le texte.
Troisième édition de cet ouvrage avec un chapitre de généralités sur les troubles de la 
parole et sur leur classification, une histoire du bégaiement, le développement des causes, 
des différents traitements préconisés, des données statistiques sur le bégaiement, et enfin 



l’exposé de la fameuse méthode Chervin, méthode imaginée par le père de l’auteur. 
Cette méthode qui sera perfectionnée ensuite par Chervin fils, est remarquable par sa 
simplicité: sans intervention chirurgicale, ni médicamenteuse, sans appareil, à l’aide 
seulement d’exercices bien réglés. Envoi Autographe Signé au Docteur Picot. 
(Réf. 50706)   300 €

85. GRASSET (Joseph). Les maladies de l’orientation et de l’équilibre. 
Paris, Félix Alcan, 1901; in-8, (4), 291, (5)pp., en début de volume 4 pages présentant 
la collection “Bibliothèque scientifique internationale” et en fin de volume 32 pages du 
catalogue des éditions Félix Alcan, percaline bordeaux de l’éditeur imprimée or (dos 
comportant quelques salissures). 
Première et unique édition des leçons données à l’Université de Montpellier en novembre 
et décembre 1900. Grasset fait oeuvre novatrice en consacrant une étude exclusivement 
dédiée aux maladies de l’orientation et de l’équilibre. Il parvient à donner une explication 
neuropathologique unique à des symptômes aussi variés que le vertige, l’incoordination, ou 
la perte du sens musculaire.
Son oeuvre minutieusement élaborée s’érige sur des observations cliniques personnelles et 
un tableau anatomophysiologique de l’appareil nerveux de l’orientation et de l’équilibre.
Quelques figures dans le texte illustrent ce traité. Bon exemplaire.
Semelaigne II, p. 283; Fischer I, p. 529. 
(Réf. 55571)   150 €

86. PACTET (F.) & COLLIN (H.). Les aliénés dans les prisons (aliénés méconnus et 
condamnés). 
Paris, Masson et cie, Gauthier-Villars, s.d. [1901]; in-12, percaline bleue éditeur imprimée 
en noir. 
Encyclopédie scientifique des aide-mémoire, section du biologiste. 
(Réf. 50806)   90 €

87. PACTET (F.) & COLLIN (H.). Les aliénés devant la justice (aliénés méconnus et 
condamnés). 
Paris, Masson et cie, Gauthier-Villars, s.d. [1901]; in-12, percaline bleue éditeur imprimée 
en noir.
Encyclopédie scientifique des aide-mémoire, section du biologiste. 
(Réf. 50805)   90 €

88. VASCHIDE (N.) & VURPAS (Cl.). Psychologie du délire dans les troubles 
psychopathiques. 
Paris, Masson et cie, Gauthier-Villars, s.d. [1901]; in-12, percaline bleue éditeur imprimée 
en noir. 
Encyclopédie scientifique des aide-mémoire, section du biologiste. 
(Réf. 50810)   90 €



89. MAXWELL (Joseph). L’Amnésie au point de vue de la médecine judiciaire. 
Bordeaux, G. Gounouilhou, 1902; in-8, (2bl.), 41, (1bl.)pp., exemplaire broché (haut du dos 
déchiré et bords jaunis). 
Unique et rare impression d’un discours prononcé à l’audience solennelle de rentrée de 
la Cour d’Appel de Bordeaux, le 16 octobre 1902. Joseph Maxwell, docteur en médecine 
et avocat général, s’interroge, sur les bases d’une description générale de la mémoire et 
des différentes formes d’amnésie (rétroactive, larvée, retardée, périodique, antérograde, 
systématisée, ou progressive), sur l’importance de l’amnésie au point de vue civil, sur la 
manière de prendre en compte, en médecine légale, l’inconscient, ce “quelque chose de plus 
grand que la conscience”, et les actes qui en dépendent. Passionnante étude où la psychiatrie 
rencontre l’acte judiciaire.
Bon exemplaire. 
(Réf. 55681)   150 €

90. MEIGE (Henry) & FEINDEL (E.). Les tics et leur traitement. Préface de 
Brissaud. 
Paris, Masson et cie, 1902; in-8, XIV, 633pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs. 
PREMIERE EDITION. Henry Meige (1866-1940), formé à la faculté de médecine de 
Paris, fut l’un des derniers internes du Professeur Charcot. Il se consacra à la recherche 
en neurologie sans négliger sa passion pour les arts. Associé à Brissaud, il étudia les 
mouvements anormaux et publia en 1902 avec Feindel le premier livre jamais écrit sur 
les tics et leur traitement. Ses autres travaux seront notamment consacrés à l’hystérie, la 
neurasthénie, le gigantisme. Guidé par Richer, il développa ses aptitudes artistiques qu’il 
mit au service de l’édition de la Nouvelle Iconographie de la Salpêtrière. Meige succèda à 
Richer comme professeur d’anatomie à l’Ecole des Beaux-Arts.
Au chiffre J.M. en queue du dos.
(Réf. 50677)   400 €

91. REVUE BLANCHE] MARIE (Pierre). La revue blanche, n°235, 14° année. 
Paris, bureaux de la revue blanche, 15 mars 1903; in-8, IV pp. de publicité, p.401 à 480, 
broché. 
Avec un article sur “La folie à la Légion étrangère” par Pierre Marie, élève de Charcot, 
retraçant les pathologies des légionnaires dans les différentes guerres coloniales.
Mais aussi des textes d’Alfred Jarry (“Les théâtres”), N. Hennique, F. Le Dantec, A.M. 
Hébert, Ad. Van Bever et Ed. Sansot, M. Arnauld (“Gaston Paris”), Paul Louis, Charles 
Saunier (“Gazette d’art”), P.-L. Garnier (“La musique”). 
(Réf. 54939)   80 €

92. SERIEUX (Paul). L’assistance aux aliénés en France, en Allemagne, en Italie et en 
Suisse. 
Paris, Imprimerie municipale, 1903; in-4, (1), 1007, (1)pp, et 18 planches de gravures dont 
3 dépliantes et 4 pages hors texte de reproductions photographiques sur papier glacé dont 
3 pleine page, demi-percaline noir de l’époque, gardes jaspées (plats frottés, coiffe du haut 



fragilisée, et bas du plat supérieur endommagée). 
PREMIERE EDITION de cet important texte peu courant qui fait le bilan des différentes 
pratiques de prise en charge des aliénés en Allemagne, Suisse, Italie et France. Le psychiatre 
français Paul Sérieux, après avoir effectué de nombreux voyages d’étude avec des 
délégations du conseil général du département des Hauts-de-Seine rédige un volumineux 
rapport où il traite des asiles cliniques autonomes, des asiles publics d’aliénés (leur mode 
de fonctionnement, leur doctrine thérapeutique et leur législation), ainsi que des asiles 
d’aliénés départementaux et de l’organisation interne de leurs services médicaux. Deux 
parties, pour lesquelles l’ensemble des pays européens est passé en revue, sont consacrées 
aux établissements d’aliénés criminels et à l’enseignement de la psychiatrie.
Ouvrage de documentation indispensable sur la psychiatrie en Europe à la fin du XIXe 
siècle.
Les planches et reproductions photographiques représentent les plans d’ensemble ou 
d’intérieur d’asiles étrangers.
Intérieur très frais, bon exemplaire.
(Réf. 55584)   800 €

93. COLLECTIF. Archives de neurologie. Revue mensuelle des maladies nerveuses 
et mentales publiée sous la direction de MM. A. Joffroy, V. Magnan et F. Raymon, 
deuxième série, tome XV - 1903. 
Paris, Bureaux du progrès médical, 1903; in-8, (2), 592 pp., exemplaire broché, sur le dos 
titre manuscrit. 
Ce volume regroupe les livraisons 85 à 90 de la seconde série des “Archives de neurologie”. 
11 figures dans le texte illustrent quelques articles.
Le présent volume comprend les contributions suivantes: P. Keraval et G. Raviart: l’état du 
fond de l’oeil chez les paralytiques généraux et ses lésions anatomiques initiales; J. Séglas: 
note sur l’évolution des obsessions et leur passage au délire; G. Constensoux: la rééducation 
motrice dans les maladies du système nerveux. Ses applications à l’ataxie des tabétiques; G. 
Carrier: contribution à l’étude des folies par contagion; Soutzo: des obsessions et impulsions 
(syndromes épisodiques chez les dégénérés); L. Piqué et M. Briand: nouvelle contribution à 
l’étude des psychoses post-opératoires; A. Zimmern: sur quelques particularités cliniques de 
la névralgie faciale et son traitement par l’électricité; C. Binet-Sanglé: physio-psychologie 
des religieuses, les religieuses de Port-Royal; S. Soukhanoff et P. Gannouchkine: étude sur 
la manie; P. Hartenberg: nouvelles observations de névrose d’angoisse; Ch. Féré: note sur 
un cas de bestialité chez la femme.
A ces études s’ajoutent des revues de pathologie nerveuse, de pathologie mentale, d’anatomie, 
de physiologie, de thérapeutique, de médecine légale, des varia, des informations sur les 
sociétés savantes et les asiles d’aliénés, ainsi que de nombreuses bibliographies. Enfin, le 
tout s’achève sur une très utile table des matières.
Ex-libris imprimé du docteur Lucien Lagriffe.
Bon exemplaire légèrement passé et dos fragile.
(Réf. 55563)   300 €



94. COLLECTIF. Archives de neurologie. Revue mensuelle des maladies nerveuses 
et mentales publiée sous la direction de MM. A. Joffroy, V. Magnan et F. Raymon, 
deuxième série, tome XVIII - 1904. 
Paris, Bureaux du progrès médical, 1904; in-8, (2), 540pp., et, en fin de volume, 5 planches 
hors texte dont 1 dépliante, exemplaire broché, sur le dos titre manuscrit.
Ce volume regroupe les livraisons 103 à 108 de la seconde série des “Archives de neurologie”. 
17 figures et 11 planches dont 8 hors texte illustrent certains des articles.
Le présent volume comprend les contributions suivantes: P. Sollier et F. Boissier: médiumnité 
délirante; G. Paul-Boncour: sur les modifications craniennes consécutives aux atrophies 
cérébrales unilatérales; Raymond: deux cas de lèpre nerveuse; Ch. Féré et A. Mouroux: 
note sur la fréquence et sur la distribution des naevi chez les aliénés; P. Hartenberg: la 
phobie du regard; E. Marandon de Montyel: obsessions et vie sexuelle; S. Soukhanoff: 
sur les associations psychiques obsédantes de contraste dans les états mélancoliques; A. 
Paris: epilepsie, pathogénie et indications thérapeutiques; Benaky: contribution à l’étude 
des fonctions de la couche optique; R. Leroy: pyromanie et puberté - Examen médico-légal 
d’une jeune incendiaire; V. Bourdin: aliénés criminels et asiles spéciaux; Bourneville et R. 
Maugeret: imbécilité, hémiplégie gauche, épilepsie, état de mal mort, atrophie considérable 
de l’hémisphère cérébral droit.
A ces études s’ajoutent des revues de pathologie nerveuse, de pathologie mentale, d’anatomie, 
de physiologie, de thérapeutique, de médecine légale, des varia, des informations sur les 
sociétés savantes et les asiles d’aliénés, ainsi que de nombreuses bibliographies. Enfin, le 
tout s’achève sur une très utile table des matières.
Ex-libris imprimé du docteur Lucien Lagriffe.
Bon exemplaire légèrement passé et présentant quelques déchirures sur le dos. 
(Réf. 55564)   300 €

95. TARNOWSKY (Benjamin). L’instinct sexuel et ses manifestations morbides au 
double point de vue de la jurisprudence et de la psychiatrie. Préface par le professeur 
Lacassagne. 
Paris, Charles Carrington, 1904; in-8 de XVI, 304pp., broché, couverture rempliée. 
Avec en fin de volume, une bibliographie des ouvrages traitant de l’inversion sexuelle.
Quelques piqûres. 
(Réf. 50798)   200 €

96. LAURENT (Emile). Fétichistes et érotomanes. 
Paris, Vigot frères, 1905; in-16, (2), 270pp., et 14 pages de catalogue des éditions Vigot, 
exemplaire broché. 
PREMIERE ET UNIQUE EDITION.
 Le docteur Laurent divise son ouvrage en deux parties autonomes. Dans la première, 
l’auteur étudie l’origine du fétichisme sexuel pathologique (un incident originel et une 
prédisposition congénitale) puis le classifie selon les attributs féminins ou impersonnels 
(dessous, jupons, soulier, etc.) auxquels il se rapporte. Dans  la seconde, plus longue et plus 
fouillée, il aborde l’érotomanie dans ses liens avec la religion et l’amour platonique, puis 
en propose une analyse clinique (une étiologie et une psychologie), enfin il interroge la 



possibilité pour l’érotomane de vivre en société.
Bel exemplaire de cette étude pionnière et érudite. 
(Réf. 55687)   250 €

97. ROGUES DE FURSAC (Joseph). Les écrits et les dessins dans les maladies 
nerveuses et mentales (essai clinique). 
Paris, Masson, 1905; grand in-8, X, 306, (2)pp., demi-toile Laurenchet, tranches mouchetées.
RARE PREMIERE ET UNIQUE EDITION. 232 figures dans le texte de spécimens d’écriture 
et de dessin illustrent les démonstrations de Rogues de Fursac. Etude exhaustive qui, partant 
de considérations générales sur les écrits pathologiques, détaille les dysfonctionnements 
et les formes typiques des réalisations graphiques dans 12 maladies mentales et nerveuses 
(épilepsie, paralysie, démence, alcoolisme, folie maniaque, neurasthénie, hystérie, etc.) en 
les comparant à des états graphiques rédigés dans des situations non-pathologiques.
Intérieur propre malgré quelques coins de pages abîmés. 
(Réf. 55539)   350 €

98. STEPHANE (Marc). La cité des fous (souvenirs de Saint-Anne). 
Neuilly, cabinet du Pamphlétaire, 1905; in-12, (8), 179, (1bl.)pp., demi-chagrin noir, dos à 
5 nerfs avec titre et nom de l’auteur en lettres dorées, haut des tranches doré, signet (mors 
supérieur fragilisé, coins et coiffes usés). 
RARE PREMIERE EDITION, tirée à peu d’exemplaires, de cette biographie-documentaire 
de l’écrivain dissident, provocateur et à la verve caustique qu’est Marc Stéphane. 
“La Cité des fous” narre son passage de 3 mois à Sainte-Anne. Hôpital où “le cafard est 
endémique”, où “les loufs vaquent sur le préau” et où “la nourriture est détestable, les soupes 
puent la lavure, et les minuscules ragoûts sombrent en des mascarets d’eau de vaisselle”. 
L’auteur dépeind d’émouvants portraits d’aliénés, et se plait à transformer l’œcuménisme 
psychiatrique en une grande mascarade. Savoureux ouvrage qui nous fait vivre, par le biais 
d’une écriture toute subjective, l’intérieur et les rouages d’un hospice durant les années 
florissantes de la psychiatrie française.
Envoi autographe de l’auteur au poète et dramaturge “Jean Ott le Barbonc en cordial 
hommage du Bon...bu !!! Ouf !”, daté “ce 27/10/[19]12”.
Bel exemplaire.
(Réf. 55725)   250 €

99. VIGOUROUX (A.) et JUQUELIER (P.). La contagion mentale. 
Paris, Doin, 1905; in-8, (4), 258, (2bl.)pp., demi-percaline noire à la bradel, dos lisse (Arné 
Asper, Genève). 
PREMIERE EDITION. Bibliothèque internationale de psychologie expérimentale normale 
et pathologique publiée sous direction du Dr Toulouse Médecin en chef de l’asile de 
Villejuif, Directeur du laboratoire de de psychologie expérimentale à l’école des hautes 
études de Paris. 
(Réf. 50613)   90 €



100. DIDE (Maurice). Etude cytologique, bactériologique et expérimentale du sang 
chez les aliénés. 
Lille, Le Bigot Frères, 1906; grand in-8, (4), 177, (5)pp., demi-toile de l’atelier Laurenchet, 
tranches mouchetées. 
RARISSIME unique impression d’une conférence donnée au “congrès des médecins 
aliénistes et neurologistes de France et des pays de langue française” à Lille entre le 1 et 7 
août 1906. Maurice Dide (psychiatre et neurologue toulousain, résistant, mort à Büchenwald 
en 1944) s’intéresse à ce “qui se dégage de l’étude du sang dans les différents états 
psychopathiques” afin de “faire entrer la psychiatrie dans une voie nouvelle”: “l’hématologie 
entrainera dans l’avenir un remaniement profond de la psychiatrie”, c’est à dire la création 
d’une “thérapeuthique rationnelle de la folie”.
Quelques coins de pages cornés ou déchirés. 
(Réf. 55530)   200 €

101. NAYRAC (Jean-Paul). Physiologie et psychologie de l’attention. Evolution - 
Dissolution - Rééducation - Education. 
Paris, Félix Alcan, 1906; in-4, (4), XII, 224pp., demi-percaline rouge de l’époque avec les 
couvertures d’origine conservées, signet (coiffes et coins usagés). 
PREMIERE EDITION de cette synthèse sur le sujet de l’attention. J.-P. Nayrac rend compte, 
en y ajoutant des recherches personnelles, de vingt années d’études sur le sujet. La riche 
bibliographie, en appendice, qui s’étend sur dix pages, détaille les travaux mis à profit. 
L’oeuvre se compose de trois parties théoriques (une physiologie, une psychologie, et une 
pathologie de l’attention) puis de deux parties concrètes qui transforment le savoir acquis en 
pratique éducative et thérapeutique, pour enfin conclure sur une note toute positiviste: “on 
ne dira jamais assez souvent, qu’il ne saurait y avoir de progrès scientifique sans le secours 
de l’attention; c’est pourquoi, l’homme devrait s’efforcer de développer, le plus possible, 
son attention volontaire [puisque] c’est par elle enfin, qu’il fait jaillir sans cesse de son 
cerveau du vrai, du beau et du bien.”
L’ouvrage reçu en 1905 le prix Saintour de l’Académie des Sciences Morales et Politiques.
Exemplaire en trés bon état.
(Réf. 55494)   100 €

102. TERRIEN (Felix). L’hystérie et la neurasthénie chez les paysans. 
Angers, Siraudeau, 1906; in-8, 176pp., exemplaire broché, couvertures grises imprimées en 
noir (coiffes arrachées, couvertures très salies, coins déchirés). 
Première et unique édition de cette très rare étude de psychiatrie locorégionale. L’auteur 
propose 5 causes principales à la fréquence élevée des pathologies mentales dans le monde 
paysan: l’alcoolisme et l’ivrognerie, les superstitions et les croyances qui amplifient les 
névropathies, la consanguinité, l’impaludisme et l’imitation. L’auteur analyse ensuite 
cliniquement 51 cas d’hystérie ou de neurasthénie, résumés en autant d’observations. 
Passionnante étude réalisée au coeur de la paysannerie vendéenne et sur une période de 12 
années. Envoi autographe signé de l’auteur à son “cher ami M. Du Plessis”.
Quelques rares rousseurs. 
(Réf. 55654)   300 €



103. COLLECTIF. Archives de neurologie. Revue mensuelle des maladies nerveuses 
et mentales publiée sous la direction de MM. A. Joffroy, V. Magnan et F. Raymon, 
deuxième série, tome XXI - 1906. 
Paris, Bureaux du progrès médical, 1906; in-8, (2), 524pp., et 11 feuillets hors texte de 
reproductions photographiques, exemplaire broché, sur le dos titre manuscrit.
Ce volume regroupe les livraisons 121 à 126 de la seconde série des “Archives de neurologie”. 
63 reproductions photographiques dans le texte et 32 hors texte illustrent un article de 
Bourneville sur les idioties.
Le présent volume comprend les articles suivants: Bourneville et Perrin: Deux cas de 
méningo-encéphalite chronique avec cécité; G. Dromard et J. Levassort: Dégénérescence 
mentale et maladie de Basedow; F. Rose: Pachyméningite interne post-traumatique; MM. 
Aubry et Lucien: imbécillité et épilepsie consécutive à un kyste hydatique de la dure-mère 
à parois ossifiées; Mme Lipinska: Un cas de gastrite hystérique traité par la psychothérapie; 
A. Barbe: le refus d’alimentation dans la démence catatonique; Arsimoles: Grossesse et 
puerpéralité chez une épileptique atteinte de chorée ancienne; F. Méeus: Un cas de myotonie 
congénitale; M. Pelletier: Folie et choc moral; Bourneville: Traitement médico-pédagogique 
des idioties les plus graves (long article auquel se rapporte l’ensemble des illustrations); A. 
Marie: Folie traumatique et accidents du travail; Kovalesky: L’épilepsie et la migraine; A. 
Cullerre: Troubles mentaux dans la sclérose latérale amyotrophique; Ch. Mirallie: Note sur 
l’histologie pathologique de la paroi de l’abcès cérébral. 
A ces articles s’ajoutent des revues de pathologie nerveuse, d’anatomie, de physiologie, 
des varia, des informations sur les sociétés savantes et les asiles d’aliénés, ainsi que de 
nombreuses bibliographies. Enfin, le tout s’achève sur une très utile table des matières.
Bon exemplaire légèrement passé.
(Réf. 55562)   300 €

104. COLLECTIF. Archives de neurologie. Revue mensuelle des maladies nerveuses 
et mentales publiée sous la direction de MM. V. Magnan et Pitres, troisième série, 
tome II - 1907. 
Paris, Bureaux du progrès médical, 1907; in-8, (2), 492pp., exemplaire broché, sur le dos 
titre manuscrit. 
Ce volume regroupe les livraisons 7 à 12 de la troisième série des “Archives de neurologie”. 
8 figures dans le texte illustrent certains articles.
Le présent volume comprend les contributions suivantes: Dr Truelle: du placement 
des enfants arriérés dans les colonies françaises; C. Sabatier: l’homme est-il symétrique 
ou double ? (réponse à M. Le Dr Bonne); Ch. Bonne: un dernier mot sur la symétrie; A. 
Cullerre: une hystérique incendiaire pendant l’état somnanbulique; A. Rodiet et F. Cans: 
les auras visuelles des épilpetiques; A. Stcherbak: contribution à l’étude des perversions 
sexuelles; J. Lépine: la loi Dubief et la résidence des médecins d’asile; G. G. De 
Clérambault: sur un cas de délire à deux avec modes de début et de collaboration un peu 
spéciaux. Intoxication suraiguë par l’alcool à brûler chez l’une des codélirantes; R. Benon: 
un cas de délire d’interprétation; A. Stcherbak: empoisonnement par les homards conservés 
en boites. Ataxie aiguë, polynévritique associée à de l’acronévrite. Troubles partiels de la 
sensibilité articulaire. Guérison; Bourneville et M. Royer: idiotie congénitale aggravée par 
des convulsions portant sur le côté droit. Signes de méningite. Epilepsie. Mort en état de 
mal. Sclérose atrophique et méningo-encéphalite de l’hémisphère gauche.



A ces études s’ajoutent des revues de pathologie nerveuse, de pathologie mentale, d’anatomie, 
de physiologie, de thérapeuthique, de médecine légale, des varia, des informations sur les 
sociétés savantes, les congrés des médecins aliénistes, et les asiles d’aliénés, ainsi que de 
nombreuses bibliographies. 
Enfin, le tout s’achève sur une très utile table des matières.
Bon exemplaire légèrement passé. 
(Réf. 55566)   300 €

105. COLLECTIF. Archives de neurologie. Revue mensuelle des maladies nerveuses 
et mentales publiée sous la direction de MM. V. Magnan et Pitres, troisième série, 
tome I - 1907. 
Paris, Bureaux du progrès médical, 1907; in-8, (2), 540pp., exemplaire broché, sur le dos 
titre manuscrit.
Ce volume regroupe les livraisons 1 à 6 de la troisième série des “Archives de neurologie”. 
36 figures dans le texte illustrent certains articles.
Le présent volume comprend les contributions suivantes: A. Mézie et P. Bailliart: 
contribution à l’étude de l’oeil chez les aliénés; M. Ducosté: les fugues dans les psychoses 
et les démences; V. Bourdin: la révision de la loi du 30 juin 1838 (examen critique de la 
nouvelle loi sur le régime des aliénés); Ch. Bonne: sur la symétrie bilatérale du corps et sur 
l’indépendance fonctionnelle des hémisphères cérébraux (à propos d’un livre récent); Mlle 
Pascal: formes mélancoliques de la démence précoce (période initiale); Ch. Azémar: les 
garanties de la liberté individuelle dans la loi de 1838 et dans la nouvelle loi adoptée par la 
chambre des députés; P. Sollier: hystérie et sommeil (théorie physiologique de l’hystérie).
A ces études s’ajoutent des revues de pathologie nerveuse, de pathologie mentale, d’anatomie, 
de physiologie, de thérapeuthique, de médecine légale, des varia, des informations sur les 
sociétés savantes et les asiles d’aliénés, ainsi que de nombreuses bibliographies. 
Enfin, le tout s’achève sur une très utile table des matières.
Bon exemplaire légèrement passé.
(Réf. 55565)   300 €

106. DEBIERRE (Charles). Le cerveau et la moelle épinière avec applications 
physiologiques et médico-chirurgicales. 
Paris, Félix Alcan, 1907; grand in-8, (2), VI, 507, (1bl.)pp., 14 planches en noir hors texte, 
demi-toile moderne de l’atelier Lauranchet, tranches mouchetées.
Charles Debierre, 1853-1932, fut médecin militaire jusqu’en 1888, il démissionna de ses 
fonctions pour se consacrer à l’enseignement de l’anatomie à la faculté de Lille où il débuta 
une carrière politique qui le conduisit au mandat de sénateur du Nord de 1911 à 1932.
Cet ouvrage de synthèse tente de réunir en quelques chapitres “précis et courts l’ensemble 
de nos connaissances” sur le cerveau et la moelle épinière. 
Pour ce faire, l’auteur tire profit de tous les domaines médicals: histologie, embryologie 
et anatomie comparée afin de suivre les étapes parcourues par l’espèce humaine durant 
son évolution et ses transformations; physiologie du système nerveux, neuropathologie et 
biologie afin de permettre aux médecins d’être de bons et justes cliniciens.



L’ouvrage est illustré de 373 figures dont quelques-unes en couleurs et de 14 planches en 
noir hors texte sur beau papier.
Intérieur un peu jauni et quelques coins cornés ou déchirés.
(Réf. 55534)   250 €

107. TERRIEN (Felix). Les anormaux. 
Angers, Siraudeau, 1907; in-8, 12pp., exemplaire broché, couvertures jaunes imprimées en 
noir (tâches et salissures sur les couvertures). 
Version écrite d’une communication faite à la société des sciences médicales d’Angers, cet 
article est extrait de “l’Anjou Médical”. L’auteur s’intéresse à ces “petits êtres rejetés d’une 
société qui leur devrait aide et protection” et propose la création d’un institut spécialisé 
approprié à leurs déficiences qui leur permettrait, grâce à un traitement singulier, de trouver 
une place utile au sein du corps social.
Est joint avec un portrait gravé du docteur Terrien. 
(Réf. 55653)   45 €

108. DEMERLIAC (Marcel). Etude médico-psychologique sur Hoffmann. 
Lyon, A. Rey, 1908; in-8, 111, (1bl.)pp., exemplaire broché (manques sur la couverture 
suplérieure, importantes salissures). 
Thèse présentée à la faculté de médecine et de pharmacie de Lyon, soutenue publiquement 
en novembre 1908. Marcel Demerliac propose une biographie littéraire de l’homme que 
fut Hoffmann à partir d’éléments réels, littéraires, sociaux et psychologiques. Il conclut 
à des défaillances d’éducation, l’alcoolisme, et des dégénérescences d’ordre psychique. 
Exemplaire en partie non coupé et jauni. 
(Réf. 40418)   50 €

109. MAIRET (A.). La simulation de la folie. 
Montpellier, Coulet et fils, 1908; in-8 de IX, (1 bl.), (2), p.11 à 324, broché. 
Travaux et mémoires de Montpellier, série scientifique, VIII.
Mairet était professeur de clinique des maladies mentales et nerveuses à l’université de 
Montpellier.
Couverture jaunie. 
(Réf. 50797)   200 €

110. AUVRAY (Maurice). Maladies du crâne et de l’encéphale. 
Paris, Jean-Baptiste Baillière et fils, 1909; in-8, (4), 508pp., toile verte de l’éditeur à la 
bradel imprimée en blanc, sur le plat inférieur monogramme de Jean-Baptiste Baillière, 
tranches mouchetées de vert (dos passé et couvertures salies). 
PREMIERE EDITION de cet ouvrage qui constitue le tome 13 du “Nouveau traité de 
chirurgie” de Le Dentu et Delbet. 
Maurice Auvray (1868-1945) fut un grand chirurgien des hôpitaux; son traité est l’un 
des rares de la chirurgie crânienne. Il y donne un aperçu histoire de la discipline traitée, 



une anatomie, un pragmatique manuel opératoire, puis il détaille les différentes lésions 
traumatiques ou infectieuses, et les affections néoplastiques ou cérébrales.
Bel ouvrage de synthèse et exemplaire en parfait état intérieur.
Fischer I, p. 51. 
(Réf. 55728)   125 €

111. REGIS (Emmanuel). Précis de psychiatrie. 
Paris, Octave Doin, 1909; fort in-12, 6pp. de catalogue, (4), XVI, 1202, (2)pp., percaline 
moutarde de l’éditeur imprimée en noir (plats salis et mors fragiles). 
4e édition revue et augmentée de ce best-seller des études en psychiatrie destiné aux 
étudiants et aux médecins. La première impression date de 1884. 90 figures et 6 tracés dans 
le texte illustrent le précis.
Exemplaire jauni, les pages 479-482 se détachent, quelques coins cornés.
(Réf. 55606)   120 €

112. ACHAR, MARIE (Pierre), BALLET (Gilbert), LEVI, LERI, LAIGNEL-
LAVASTINE. Sémiologie nerveuse. 
Paris, Jean-Baptiste Baillière et fils, 1911; grand in-8, (4), 629, (1bl.)pp., et 6 pages de 
catalogue des éditions Baillière et fils, cartonnage bleu à la bradel de l’éditeur imprimé en 
blanc, sur le dos le monogramme de Jean-Baptiste Baillière, tranches mouchetées. 
Première édition de cet ouvrage collectif qui constitue le volume 31 du “Nouveau Traité de 
médecine et thérapeutique” de Brouardel, Gilbert et Thoinot publié en 39 fascicules entre 
1905 et 1915.
La sémiologie consiste en l’étude des symptômes et des signes cliniques qui traduisent les 
lésions d’un organe ou ses troubles fonctionnels. Les auteurs s’attachent donc à définir, 
décrire, diagnostiquer puis à proposer un traitement pour une vingtaine de pathologies 
neurologiques différentes. Ouvrage illustré de 129 figures dans le texte, principalement de 
saisissantes reproductions photographiques.
Très bel exemplaire, bien conservé. 
(Réf. 55553)   200 €

113. CUNEO (Bernard). Maladies des nerfs. 
Paris, Jean-Baptiste Baillière et fil, 1911; grand in-8, (4), 174pp., 2 pages de publicité pour 
le “Nouveau traité de chirurgie”, toile verte de l’éditeur à la bradel imprimée en blanc, sur le 
plat inférieur monogramme de Jean-Baptiste Baillière, tranches mouchetées de vert.
Première édition de cet ouvrage qui constitue le tome 10 du “Nouveau traité de chirurgie” 
de Le Dentu et Delbet. 
B. Cunéo divise son traité en trois parties complémentaires: lésions traumatiques, névrites 
et néoplasmes des nerfs, et propose pour chacune des “maladies” étudiées son étiologie, son 
anatomie, sa symptomatologie, puis son traitement.
Joli exemplaire dans son cartonnage d’origine. 
(Réf. 55552)   100 €



114. HUTINEL, KLIPPEL, CLAUDE, ROGER, VOISIN, LEVY-VALENSI. 
Maladies des méninges. 
Paris, Jean-Baptiste Baillière et fils, 1912; grand in-8, (4), 383, (1bl.)pp., suivies de 12 pages 
de catalogue de la libairie Baillière et fils, cartonnage bleu à la bradel de l’éditeur imprimé 
en blanc, sur le dos le monogramme de Jean-Baptiste Baillière, tranches mouchetées. 
Première édition de cet ouvrage collectif qui constitue le volume 35 du “Nouveau Traité de 
médecine et thérapeutique” de Brouardel, Gilbert et Thoinot publié en 39 fascicules entre 
1905 et 1915.
Les auteurs se consacrent à l’étude d’une dizaine de méningites en en proposant 
systématiquement l’étiologie, l’anatomie, la symptomatologie, le diagnostic et le traitement. 
49 figures dans le texte illustrent les démonstrations.
Joli exemplaire en très bon état dans son élégant cartonnage d’origine.
(Réf. 55554)   150 €

115. LUCIEN-GRAUX. Le divorce des aliénés. 
Paris, A. Maloine, 1912; in-12 de 358pp., broché. 
Ouvrage paru à la suite d’une enquête de la “Gazette médicale de Paris”.
Envoi Autographe Signé.
Galeries de vers en fin de volume avec atteinte à certaines lettres, dos légèrement cassé. 
(Réf. 50795)   60 €

116. GUILLAIN (Georges) et BARRE (Jean Alexandre). Travaux neurologiques de 
guerre (préface du professeur Pierre Marie). 
Paris, Masson, 1920; in-8, XII, 463, (1bl.)pp., exemplaire broché (mors fendus, bas du dos 
arraché). 
Première édition en volume de textes parus en revue.
Les deux neurologues français servirent, durant la première guerre mondiale, au département 
de neuroloie de la VIe armée. Ce sont leurs expériences médicales de terrain qui se trouvent 
ici réunies. La grande quantité des cas cliniques observés et les descriptions physiologiques 
font de ce recueil une somme tout à fait originale de connaissances sur le système nerveux. 
Signalons trois études particulièrement intéressantes, liées au contexte: les travaux sur les 
commotions par déflagration d’explosifs sans plaie extérieure, une sémiologie des plaies de 
la moelle épinière et une étude sur les troubles nerveux au cours de l’intoxication par des 
gazs dits asphyxiants.
76 figures en noir illustrent les textes.
Sur la page de faux titre, un envoi autographe de G. Guillaim du 11 mars 1921 signé “à mon 
ami Marcel Bilhaud - souvenir de la Charité”.
On joint une lettre autographe de deux pages de G. Guillain adressée au même et datée du 
7 mars 1920. 
Bon exemplaire, très frais.
(Réf. 55577)   350 €



117. GUILLAUME (André Charles). Le sympathique et les systèmes associés. 
Anatomie clinique, sémiologie et pathologie générale du système neuro-glandulaire de 
la vie organo-végétative. 
Paris, Masson, 1920; in-8, (4), II, (2), 160pp., papier fort bleu ciel de l’éditeur imprimé en 
noir (contours jaunis). 
EDITION ORIGINALE de cet ouvrage qui sera augmenté l’année suivante. 
Ce livre “mise au point” rédigé “au courant de la plume” propose des pistes nouvelles sur 
le grand sympathique en contribuant à fixer “la doctrine anatomo-physiologique et les 
directives de la pathologie générale des systèmes neuroglandulaires”. 
Une courte préface élogieuse du professeur Pierre Marie ouvre le volume et des figures en 
noir dans le texte illustrent la démonstration.
Etat proche du neuf. 
(Réf. 55576)   200 €

118. RORSCHACH (Hermann). Psychodiagnostic Planches. 
Berne-Paris, Hans Huber-Presses Universitaires de France, 1921; 10 planches dont 5 
en couleurs, chemise de couleur beige en cartonnage souple portant une étiquette jaune 
contrecollée sur le plat supérieur et imprimée en noir (chemise jaunie, dos et coin abîmés 
mais de bonne tenue). 
RARISSIME PREMIERE EDITION des planches du test de Rorschach. 
Les 10 planches sont en parfait état.
(Réf. 48554)   800 €

119. REGIS (Emmanuel). Précis de psychiatrie. 
Paris, Octave Doin, 1923; fort in-12, 6pp. de catalogue, (4), XII, 1269, (3)pp., 7 planches, 
percaline moutarde de l’éditeur imprimée en noir (coiffes en partie arrachées, trace 
d’humidité sur le dos et mors fragiles). 
6e édition revue et augmentée de ce best-seller des études en psychiatrie destiné aux étudiant 
et aux médecins, dont la première impression date de 1884. 
98 figures dans le texte et 7 planches hors texte, dont 5 en couleurs. 
(Réf. 55605)   80 €

120. LAIGNEL-LAVASTINE (Maxime). Pathologie du sympathique. Essai 
d’anatomo-physio-pathologie clinique. Préface du professeur Henri Roger. 
Paris, Félix Alcan, 1924; fort in-8, (4), V, (1bl.), 1080, (2)pp., toile grise de l’éditeur 
imprimée en doré (plats quelque peu salis, mors usés). 
Première et unique édition de cette monographique fleuve sur le nerf sympathique. 
Après avoir longuement traité en détail de l’anatomie normale et pathologique du 
sympathique ansi que de sa physiologie, M. Laignel-Lavastine aborde les syndrômes 
cliniques qui dépendent des troubles et des altérations du sympathique. 
En fin de volume, impressionnante bibliographie sur le sujet de plus de 250 pages.



Cet ouvrage constitue une véritable somme encyclopédique qui brasse, analyse, compare, 
critique et classe toutes les études modernes et anciennes qui se rapportent à cette partie du 
système nerveux.
Exemplaire en parfait état.
Fischer II, p. 851. 
(Réf. 55575)   200 €

121. FOIX (Charles) et NICOLESCO (Jean). Les noyaux gris centraux et la région 
mésencéphalo-sous-optique, suivi d’un appendice sur l’anatomie pathologique de la 
maladie de Parkinson. 
Paris, Masson, 1925; grand in-8 (280x190mm.), (8), 581, (3)pp., 6 planches hors texte en 
couleurs dont une sur double page, demi-chagrin havane moderne. 
PREMIERE ET UNIQUE EDITION de cet ouvrage imprimé sur beau papier qui s’efforce 
de “fondre, dans le cadre de la description classique, les données d’acquisition plus récente”. 
Il se compose de trois parties: une anatomie et un résumé d’embryologie, une topographie 
ou une étude sur coupes sériées, et une cytologie et une myéloarchitecture des diverses 
formations grises et blanches de la région étudiée.
L’étude de l’anatomie pathologique de la maladie de Parkinson compose une quatrième 
partie.
L’ensemble est illustré de 356 figures dans le texte (des gravures en noir ou des reproductions 
photographiques noir et blanc) ainsi que de 6 planches en couleurs hors texte.
Trés bel exemplaire. 
(Réf. 55548)   350 €

122. FREUD (Sigmund). La science des rêves [...] Traduit sur la septième édition 
allemande par I. Meyerson. 
Paris, Felix Alcan, “Bibliothèque de philosophie contemporaine”, 1926; in-8, VI, 641, (3)
pp., exemplaire broché (les couvertures sont quelque peu jaunies et salies, bas et haut du 
dos abîmés). 
PREMIERE EDITION FRANCAISE de ce texte fondamental du psychanalyste viennois. 
Après avoir résumé les difficultés qu’a pu poser l’analyse du rêve depuis l’antiquité grecque, 
Freud traite, en particulier, de la méthode de l’interprétation des rêves, du rêve en tant que 
réalisation d’un désir inassouvi, de la transposition du réel dans le rêve, des éléments et des 
sources du rêve, et enfin du processus qui conduit des pensées latentes au contenu manifeste 
du rêve.
En fin de volume une importante bibliographie de près de 30 pages donnée par Freud sur le 
sujet. En outre, cette édition est la seule à posséder l’appendice d’Otto Rank sur le rêve et la 
poésie et le rêve et le mythe.
Bon exemplaire. 
Fages, “Histoire de la psychanalyse après Freud”, p. 408.
(Réf. 55613)   200 €



123. LAFORGUE (René). Le rêve et la psychanalyse (préface de M. Le Dr. Hesnard). 
Paris, Norbert Maloine, 1926; in-8, XLIV, 248, (4)pp., exemplaire broché sous papier 
cristal. 
PREMIERE ET UNIQUE EDITION de cet important ouvrage écrit avec la collaboration 
des docteurs René Allendy, Edouard Pichon et Robert de Saussure. Une longue préface du 
docteur Hesnard introduit aux problèmes posés par la psychanalyse et à l’analyse spécifique 
du rêve que cette nouvelle discipline propose. L’ouvrage est divisé en trois grandes parties 
(historique, technique et clinique), chacune faisant le bilan critique des doctrines et des 
approches médicales anciennes ou récentes: “la psychologie du rêve dans la tradition 
française”, “les doctrines de Freud”, “Le transfert”, etc.
Page 5 salie de taches d’encre, sinon très bon exemplaire.
(Réf. 55670)   60 €

124. MINKOWSKI (Eugène). La Schizophrénie. Psychopathologie des schizoïdes et 
des schizophrènes. 
Paris, Payot, 1927; in-8, (4), 268pp., demi-parchemin moderne à coins, haut des tranches 
doré, dos lisse avec une pièce de titre en maroquin vert sapin, signet, couvertures et dos 
conservés. 
PREMIERE EDITION de cet important ouvrage sur la psychiatrie phénoménologique 
dont Eugène Minkowski partage la paternité avec Ludwig Binswanger. La nouvelle 
approche de la schizophrénie consiste en “l’étude des mécanismes schizophréniques [et] 
l’analyse psychologique du comportement particulier des schizophrènes...plus que [dans] 
la description clinique de nouveaux cas”. Elle comporte des implications thérapeutiques 
novatrices “puisqu’elle montre la prédominance de l’expérience de l’espace sur celle du 
temps dans l’univers intérieur du malade” (Ellenberger, “A la découverte de l’inconscient”, 
pp. 244 et 703).
Très joli exemplaire.
(Réf. 55499)   250 €

125. PAVLOV (I.P.). Les réflexes conditionnels. Etude objective de l’activité nerveuse 
supérieure des animaux. 
Paris, F. Alcan, 1927; in-8, (4), 379, (1bl.)pp., demi toile noire à coins, titre gravé en doré 
sur le dos (rel. mod.). 
PREMIERE EDITION FRANCAISE traduite par N. et G. Grigouroff. 
Cette traduction fut publiée la même année que la traduction anglaise. Pavlov (1849-1936) 
commença ses célèbres travaux sur la digestion en 1889; ils lui valurent le prix Nobel 
en 1904. Mais, dès 1903, il entama ses expériences sur le “réflexe conditionné”. Pavlov 
l’opposait au réflexe inné ou inconditionné. 
DSB X-435 et suiv. 
(Réf. 50723)   950 €



126. ANTHONY (Raoul). Leçons sur le cerveau (cours d’anatomie comparée du 
muséum). Encéphale envisagé dans son ensemble. Télencéphale. 
Paris, Octave Dion, 1928; in-8, (8), 359, (1bl.)pp., demi-toile grise, tranches mouchetées.
Raoul Anthony, anthropologue et professeur au muséum d’histoire naturelle, poursuit une 
étude comparée du cerveau humain avec celui des mammifères en général et des primates. 
Il développe, notamment, une intéressante théorie sur le poids du cerveau dans son rapport 
au poids du corps. Il montre que la ratio masse de l’encéphale/poid du corps n’est pas 
nécessairement révèlateur du degrés d’intelligence et que d’autres critères sont en prendre 
en considération.
Exemplaire en très bon état,  légèrement défraîchi, de cet ouvrage peu courant.
(Réf. 55570)   200 €

127. NATHAN (Marcel). Manuel élémentaire de psychiatrie. 
Paris, Masson, 1930; in-8, (4), 319, (1bl.)pp., exemplaire broché, couverture en couleurs de 
l’éditeur (accidents au dos). 
Marcel Nathan, psychiatre et chef de clinique à la Faculté de Médecine de Paris, propose 
avec ce manuel un ouvrage destiné aux étudiants et aux médecins. Il classe les psychoses 
selon leurs origines: psychoses non organiques et leurs syndromes, psychoses toxiques et 
infectieuses, psychoses endoctriniennes et psychoses organiques (troubles neurologiques, 
démences, idiotie et imbécillité), avant de proposer une série de thérapeutiques: médicaments, 
psychothérapies, isolement. Intéressante synthèse des savoir et des méthodes psychiatriques 
de l’entre deux guerres.
Bon exemplaire.
(Réf. 55625)   60 €

128. RAYNIER (Julien) et BEAUDOUIN (Henri). L’aliéné et les asiles d’aliénés au 
point de vue administratif et juridique. Assistance. Législation. Médecine légale. 
Deuxième édition revue et agumentée. 
Paris, Le François, 1930; in-8, X, 706, (2)pp., exemplaire broché sous papier cristal. 
Seconde édition de cet ouvrage couronné par le prix Baillarger de l’Académie de Médecine 
en 1922. Dans cette nouvelle mouture, les deux auteurs ont profondèment transformé 
certains chapitres ou simplement opéré quelques ajouts pour d’autres. Mais ils ont surtout 
souhaité réimprimer une oeuvre épuisée afin que les étudiants en psychiatrie, le personnel 
administratif, et les médecins des asiles puissent connaître dans le détail le fonctionnement 
légal et organisationnel des hôpitaux psychiatriques.
Très bon exemplaire. 
(Réf. 55610)   150 €

129. KRAFFT-EBING (R. Von). Psychopathia Sexualis. Etude médico-légale à l’usage 
des médecins et des juristes. 
Paris, Payot, 1931; in-8, (2), 906, (2)pp., toile bleue de l’éditeur imprimée en doré 
(couvertures salies). 



PREMIERE EDITION de cette seconde traduction réalisée par René Lobstein d’après le 
travail d’Albert Moll qui refonda les 16e et 17e éditions allemandes. Cette nouvelle édition 
des “Psychopathia Sexualis” est augmentée de plus de 300 pages et 25 chapitres. A partir 
d’une étude physiologique et psychologique, l’auteur décrit la totalité “des troubles que peut 
présenter chez l’homme la conduite sexuelle”. Ceux-ci étaient souvent considérés comme 
des anormalités ou comme des crimes. Ouvrage qui passe en revue et analyse le fétichisme, 
le sadisme, le masochisme et propose une approche psychiatrique et clinique des différences 
sexuelles: théorie et étiologie, diagnostic, pronostic et thérapeuthique.
Exemplaire un peu jauni et, en partie, non coupé.
(Réf. 55612)   200 €

130. POTET (Maurice). Hygiène mentale. Historique et organisation actuelle. 
Méthode. Principes fondamentaux. Applications diverses (préface du Dr Toulouse). 
Paris, E. Le François, 1932; fort in-8, (2), XIII, (1bl.), 599, (1bl.)pp., 2 pages de catalogue 
publicitaire, exemplaire broché, couvertures imprimées en rouge et noir (manque au coin 
bas de la couverture supérieure, larges traces d’humidité, bas et haut du dos éraflés). 
Second impression, identique à l’édition originale de 1926.
Maurice Potet considère l’hygiène mentale comme une science pratique qui cherche dans 
les autres sciences tout ce qui est susceptible d’améliorer l’esprit humain, plus exactement 
“de protéger et d’améliorer le psychisme de l’homme”. Ainsi, son livre peut être considéré 
comme un ouvrage de “propagande” en faveur de l’hygiène mentale  : il s’adresse aux 
aliénistes, aux psychologues, aux psychiatres débutants, aux étudiants, aux pédagogues, et 
enfin, “au grand public de tous les pays qui s’intéresse à l’évolution de l’esprit humain.”
Le coin bas des 5 premières pages déchiré ou corné, sinon intérieur frais et propre.
(Réf. 55609)   150 €

131. REICH (Wilhem). Massenpsychologie des Faschismus. Zur sexualökonomie der 
politischen reaktion und zur proletarischen sexualpolitik. 
Copenhague-Pragues-Zürich, Verlag für Sexualpolitik, 1933; in-8, 288pp., exemplaire 
broché, couvertures orange de l’éditeur imprimées en noir, papier glacé (dos fragile). 
EDITION ORIGINALE ALLEMANDE. Le psychanalyste autrichien, W. Reich, disciple 
de Freud, tente de mêler psychanalyse et politique. Il théorise un freudo-marxisme dont 
le présent texte est une des plus magistrale illustration. L’auteur justifie le succès de la 
propagande nazie par les pulsions sexuelles refoulées des masses. Fascinante fusion des 
théories du “lumpen” marxiste et de l’Eros freudien.
Quelques rares traces de crayon de papier dans le texte, intérieur très frais. 
(Réf. 55727)   300 €

132. DE MARTEL (Thierry) et GUILLAUME (Joseph). Les tumeurs de la loge 
cérébelleuse. Diagnostic - Traitement. 
Paris, G. Doin, 1934; grand in-8, (6), III, 454, (2bl.)pp., exemplaire broché, couvertures 
couleur sable de l’éditeur imprimées en rouge et noir (quelques salissures et mors usés).
Première édition. 



Les deux grands neurochirurgiens que sont de Martel et Guillaume, en se basant sur leur 
expérience clinique, signent un ouvrage de toute première importance pour le développement 
de la neurochirurgie. A partir d’une symptomatologie et d’une étude anatomique sommaire 
des tumeurs de la fosse cérébrale supérieure, ils établissent une classification des types 
anatomo-cliniques des tumeurs de la loge cérébelleuse, le traitement chirurgical qui convient 
pour chacun d’eux et les résultats thérapeutiques qu’ils ont pu obtenir. 
42 figures et 5 reproductions radiographiques illustrent l’ouvrage.
Les 100 premières pages se décollent du dos, néanmoins intérieur très propre. 
(Réf. 55587)   350 €

133. EY (Henri). Hallucinations et Délire. Les formes hallucinatoires de 
l’automatisme verbal (préface du docteur J. Séglas). 
Paris, Félix Alcan, 1934; in-18, (8), II, X, 192pp., exemplaire broché (dos insolé). 
PREMIERE EDITION d’un mémoire “remis en décembre 1932 à la Société Médico-
Psychologique de Paris qui a bien voulu le couronner”, précédé d’une étude sur la notion 
d’automatisme. Henri Ey propose “un traité dans la continuité directe avec l’oeuvre 
de Séglas” “qui comporte en plus une part de recherches et de vues personnelles très 
importantes” comme le concède Séglas lui-même dans la préface.
Très bon exemplaire. 
(Réf. 55669)   100 €

134. LAGACHE (Daniel). Les hallucinations verbales et la parole. 
Paris, Félix Alcan, 1934; in-8, VIII, 184pp., exemplaire broché (la couverture se détache). 
PREMIERE EDITION.
Lagache, en continuateur des travaux de Jean Séglas sur les hallucinations psycho-motrices 
verbales, interrogent la neurologie et la psychologie de son temps afin d’éclairer le problème 
des hallucinations verbales d’un jour nouveau. 
Quelques notes manuscrites dans les marges de certains chapitres. 
(Réf. 55668)   50 €

135. ADAM (Antoine). Le vrai Verlaine. Essai psychanalytique. 
Paris, Emilie Droz, 1936; in-8, 139, (1bl.)pp., exemplaire broché.
Texte de la thèse de doctorat qu’Antoine Adam soutint à l’université de Lille et dont les 
soubassements théoriques reposent sur une pensée des plus modernes pour les années 1930, 
sur une façon nouvelle d’appréhender l’homme: la psychanalyse freudienne. 
Véritable “essai” de renouvellement critique où A. Adam tente de démêler la biographie de 
Verlaine et, en même temps, d’éclairer le sens même de son oeuvre. 
Etude innovante dans un bon exemplaire. 
(Réf. 55641)   70 €



136. BONAPARTE (Marie). Passivité, masochisme et féminité. 
Paris, Denoël & Steele, 1936; in-8, (2), 9, (1bl)pp., exemplaire broché, sous pochette 
plastifiée, le dos de la couverture étant cassé.
Rarissime version imprimée d’une communication orale faite au XIIIe Congrès International 
de Psychanalyse à Lucerne en août 1934 (intitulée originellement: “Du masochisme féminin 
essentiel”). Marie Bonaparte analyse la manière dont la femme, “adultement évoluée”, doit 
construire sa sexualité physiologiquement et psychiquement vis à vis de l’homme et la 
manière dont elle doit accepter sa passivité érotique tout en se libérant “de la peur infantile 
émanée de la conception sadique du coït, et de la défense contre l’éventuel masochisme qui 
ensuite en dérive”.
Cette plaquette appartient à la collection “Bibliothèque de psychanalyse”. Brillante étude.
(Réf. 42551)   200 €

137. PIAGET (Félix). Paralysies laryngées d’origine nerveuse. Statistique de la 
clinique oto-laryngologique du professeur Collet.
Lyon, Bosc Frères et Riou, 1936; in-8, 184pp., exemplaire broché, couvertures et dos 
imprimés en noir. 
A partir de l’étude statistique de l’observation de 430 cas de paralysies nerveuses du larynx 
réalisée à la clinique du docteur Collet, Félix Piaget a pu mettre au jour des conclusions 
étiologiques nouvelles ainsi que des considérations cliniques et pathogéniques inédites à 
propos de cette rare affection.
Sur la page de titre, un envoi manuscrit signé de Félix Piaget à une personne non mentionnée. 
Au sein du texte des 50 premières pages, nombreux soulignements en rose, vert et bleu et les 
bordures des pages 35 à 42 contiennent d’importantes marques de vers mais sans manque au 
texte, néanmoins intérieur très frais.
(Réf. 55557)   100 €

138. SOUQUES (Alexandre). Etapes de la neurologie dans l’antiquité grecque 
(d’Homère à Galien). 
Paris, Masson, 1936; grand in-8 (253x163mm.), 248pp., broché, couverture illustrée.
Belle étude d’histoire des sciences qui s’étend sur près de quinze siècles, d’Homère à la 
chute de l’empire romain. 70 pages sont consacrées à la “phase hippocratique” et 60 à la 
“galénique”.
Ouvrage en très bon état général, hormis pour les 10 dernières pages dont les contours sont 
légèrement abîmés. 
(Réf. 55522)   100 €

139. CHARPENTIER (Albert). Joseph Babinski (1857-1932). 
Paris, Jean-Baptiste Baillière et fils, 1937; in-8, (16)pp., 4 planches, exemplaire broché, 
couvertures oranges de l’éditeur imprimées en noir (haut et bas du dos déchirés).
Monographie de Joseph Babinski rédigée par un de ses plus proches collaborateurs, le 
docteur Charpentier, qui travailla avec lui pendant 30 ans.
 



4 reproductions photographiques hors texte illustrent cette courte biographie. 
Le texte provient de la collection “Les Biographies médicales”.
(Réf. 55690)   40 €

140. CLERAMBAULT (Gaetan Gatian de). Oeuvre psychiatrique réuni et publié par 
Jean Fretet avec une préface de Paul Guiraud. 
Paris, Presses Universitaires de France, 1942; 2 vol. in-8 de I. XVI, 451, (1)pp. - II. 
(6), p.455 à 858, (1)p., demi-percaline verte à la bradel, couvertures conservées (ateliers 
Laurenchet). 
PREMIERE EDITION des oeuvres posthumes de ce grand psychiatre. T.I: Délires collectifs - 
Délires toxiques - Epilepsie - Psychoses passionnelles. T.II: Automatisme mental - Questions 
psychiatriques diverses - Souvenirs d’un médecin opéré de la cataracte - Bibliographie.
Gaetan Gatian de Clérambault (1872-1934) fut longtemps le médecin de l’ancienne 
“Infirmerie Spéciale” de la Préfecture de la Seine. Diminué physiquement, il se suicida. 
Après sa mort, on trouva de nombreuses notes originales sur diverses maladies mentales. 
Elles n’avaient encore jamais été publiées et furent rassemblées pour la publication présentée 
ici.
Bel exemplaire. 
DBF VIII-1463. 
(Réf. 54882)   500 €

141. COSSA (P.). Physiopathologie du système nerveux. Du mécanisme du diagnostic. 
Paris, Masson, 1942; in-8, VIII, 896pp., broché. 
Seconde édition. Nombreuses fig. dans le texte. 
(Réf. 50683)   70 €

142. STROLH (André). Conductibilité et excitabilité électriques du nerf. 
Paris, Masson, 1942; grand in-8, 100, (2)pp., exemplaire broché, couvertures imprimées en 
noir et rouge (dos décollé). 
PREMIERE ET UNIQUE EDITION de cet ouvrage de physiologie du nerf dans lequel 
l’auteur met à profit les connaissances de son temps en physique et en chimie.
Envoi autographe signé de l’auteur au grand neurologue français Georges Guillain, 
professeur de neurologie à la Salpêtrière.
Exemplaire en trés bon état, excepté pour le dos de la couverture.
(Réf. 55580)   70 €

143. COSSA (P.) & PAILLAS (J.E.). Anatomie des centres nerveux. 
Paris, A. Legrand & J. Bertrand, 1944; in-8, 460pp., broché. 
PREMIERE EDITION. Nombreuses figures dans le texte. Préface des professeurs Cornil 
et Roger.
Mors fendus sur 1cm dans leur partie supérieure. 
(Réf. 50685)   100 €



144. WRIGHT ( David G.), GLUECK (Bernard C.) et HASTINGS (Donald W.). 
Psychiatric experiences of the Eighth Air Force. First year of combat (July 4, 1942 - 
July 4, 1943). 
New-York, Josiah Macy, Jr. foundation, 1944; in-8, (3), 307pp., exemplaire broché. 
Le présent ouvrage est la version imprimée d’un rapport de l’armée américaine sur les 
problèmes psychiatriques rencontrés au sein de la 8e division de l’armée de l’air durant la 
première année de guerre de l’état américian au sein de la seconde guerre mondiale. Cette 
étude unique permet d’appréhender la psychologie des pilotes et d’étudier ce que les vols 
répétés en situation de guerre peuvent changer émotionnellement sur leur vie individuelle et 
collective. Chaque page porte la mention “Restricted”, “Document confidentiel”.
Très bonne copie de ce rapport rarissime. 
(Réf. 55671)   350 €

145. PALAZZOLI (Max). Déficiences sexuelles masculines d’origine émotive (préface 
du Professeur B. Fey).
Paris, Masson, 1946; in-8, (4), 146pp., exemplaire broché, couvertures imprimées en vert 
et noir. 
PREMIERE EDITION de ce travail pionnier pour la compréhension de l’importance 
du trouble psychique dans les déficiences sexuelles masculines. Palazzoli, urologue 
de formation, étudie uniquement deux cas de désordres des fonctions sexuelles: le choc 
émotive rencontrée par une personne au “terrain nerveux normal” et celui du “l’émotif 
constitutionnel”. 
En outre, dans une passionnante seconde partie, l’auteur suit les pensées du malade, il pénètre 
dans les circonvolutions inhibitrices de la pensée et souligne le rôle joué par l’égocentrisme. 
Enfin, il fournit les directives d’un traitement à la fois physique et psychique. 
Passionnante étude rédigée dans un style claire et agréable.
(Réf. 40841)   60 €

146. MARTY (Pierre). Le vomissement (esquisse psycho-somatique). Travail de la 
clinique des maladies mentales et de l’encéphale. 
Paris, R. Foulon, 1948; in-8, 138, (2)pp., exemplaire broché de couvertures couleur souris, 
imprimés en noir.
Très rare première et unique édition de la thèse de médecine du docteur Pierre Marty. Il 
essaie, en se restreignant à l’observation clinique et scientifique, de proposer “une vue 
générale” des “différents aspects tant descriptifs qu’étiologiques” du vomissement, d’en 
“montrer l’unité clinique” et de “définir la valeur de sa disparition thérapeutique”.
Exemplaire portant un envoi manuscrit de l’auteur adressé “à monsieur le Professeur, 
Bachelard, en respectueux hommage.”
Intérieur très propre. 
(Réf. 55678)   200 €



147. GUILLAUME (Jean), DE SEZE (Stanislas), MAZARS (Gabriel). Chirurgie 
cérébro-spinale de la douleur. 
Paris, Presses Universitaires de France, 1949; grand in-8, VIII, 191, (1bl.)pp., exemplaire 
broché, couvertures de l’éditeur imprimées en couleurs (manque de couverture en bas du 
dos). 
PREMIERE EDITION de ce très beau et moderne texte sur la chirurgie antalgique 
fonctionnelle. A partir d’une classification physiopathologique rationnelle, les auteurs 
développent une très pragmatique thérapeutique et proposent de nouvelles techniques 
chirurgicales et de nouvelles indications opératoires en fonction de la localisation de la 
douleur ressentie et éprouvée. 
42 figures en noir dans le texte.
Bon exemplaire. 
(Réf. 55583)   50 €

148. PUECH (Guy), GUILLY (Pierre) et LAIRY-BOUNES (G.C.). Introduction à la 
psychochirurgie. 
Paris, Masson, 1950; in-8, 167, (1)pp., exemplaire broché, couvertures de l’éditeur 
imprimées en couleur (dos et couverture légèrement salis). 
PREMIERE EDITION de ce petit ouvrage qui, à partir de l’étude personnelle de cas 
cliniques de l’hôpital Sainte-Anne, développe des vues nouvelles sur la psychochirurgie 
lésionnelle et fonctionnelle, et sur l’espoir que constitue la neurochirurgie pour la guérison 
des troubles mentaux.
Exemplaire très frais. 
(Réf. 55586)   60 €

149. EY (Henri), LACAN (Jacques), BONNAFE (Lucien), FOLLIN (Sven) et 
ROUART (Julien). Le problème de la psychogenèse des névroses et des psychoses. 
Paris, Desclée de Brouwer & cie, 1950; in-8, 219, (5)pp., demi-toile moderne de l’atelier 
Laurenchet, tranches mouchetées.
Première impression, dans la collection de la “Bibliothèque neuro-psychiatrique de langue 
française”, des actes de la seconde réunion psychiatrique de Bonneval qui se tint entre le 28 
et le 30 septembre 1946.
Henri Ey invita à Bonneval une trentaine de médecins psychiatres et neurologues à “discuter” 
sur la causalité psychique des troubles mentaux.
Le présent ouvrage fait le compte-rendu vivant des interventions et des discussions qu’elles 
suscitèrent.
(Réf. 55532)   100 €

150. EY (Henri), LAIGNEL-LAVASTINE (Maxime), PARCHEMINEY (Georges) et 
VINCHON (Jean). 4 conférences données au Palais de la découverte en novembre-
décembre 1950. 
Alençon, Poulet-Malassis, 1951; 4 plaquettes in-16 de I. 18, (2)pp.  ; II. 21, (3)pp.  ; III. 
20pp. ; et IV. 27, (1)pp., exemplaires brochés (certaines couvertures sont un peu jaunies). 



Lot de 4 conférences données par des psychiatres ou psychanalystes français dans le cadre 
de l’exposition “Histoire et progrès de la psychiatrie” qui eut lieu au Palais de la découverte 
en 1950. Les titres de ces études sont:
H. Ey, “La production du rêve comme fait primordial de la psychopathologie”; M. Laignel-
Lavastine, “La clinique de la personne”; G. Parcheminey, “De la magie à la psychanalyse”; et, 
J. Vinchon, “L’art dans l’examen et le traitement des maladies psychiatriques”. L’ensemble 
dans un parfait état.
(Réf. 55607)   200 €

151. BONAPARTE (Marie). Cinq cahiers. 
Londres, Imago, (1951); 5 petits in-quarto de 46, 48 ou 56 feuillets, exemplaires brochés 
d’un cartonnage noir plastifié, boitier blanc rigide avec sur le dos le nom de l’auteur, le titre, 
et le nom de l’éditeur (boîtier frotté, couvertures quelque peu salies). 
Le fac-similé seul des cahiers d’enfant de la psychanalyste Marie Bonaparte. Ces 
reproductions servirent originellement à accompagner l’édition qu’elle donna elle-même, 
en 1939 à Paris, de ses cinq cahiers (“Marie Bonaparte. Cinq cahiers écrits par une petite 
fille entre sept ans et demi et dix et leurs commentaires”).
Arrière petite-nièce de Napoléon et épouse du prince Georges de Grèce, Marie, se croyant 
frigide et connaissant le travail de Freud, alla le consulter en 1925. Rapidement, se noue une 
profonde affection entre l’analyste et sa patiente ce qui l’a conduite à essayer de répandre et 
divulguer les travaux de Freud en France. Elle devient alors elle-même psychanalyste, prend 
en main la société freudienne de France et publie de nombreux ouvrages sur la sexualité 
féminine. 
Les cinq cahiers servirent au psychanalyste viennois pour l’analyse qu’il mena sur Marie 
et témoignent superbement des “bêtises” linguistiques infantiles, de ce monde à soi que 
construit la pratique de l’écriture chez l’enfant.
Très bon exemplaire.
(Réf. 55624)   700 €

152. RAMON Y CAJAL (Santiago). Histologie du système nerveux de l’homme et 
des vertébrés. Edition française revue et mise à jour par l’auteur. Traduction de 
l’espagnol par le Dr L. Alouzay. 
Madrid, Insituto Roman Y Cayal, 1952-1955; 2 gros volumes d’un fort in-8 (270x170) de I: 
XV, (1bl.), 986pp. et II: (16), 993, (7)pp., cartonnage bleu de l’éditeur avec un filet à froid 
d’encadrement sur les plats, dos orné avec titre et nom de l’auteur en lettres dorées. 
Fac-similé peu courant de la première édition française parue à Paris entre 1909 et 1911 en 
l’honneur du premier centenaire de la fondation de l’institution “Ramon y Cajal”.
La première édition espagnole “Textura del sistema nervioso del hombre y vertebrados” 
parut entre 1899 et 1904. Près de douze ans s’écoulèrent entre le début de sa publication et la 
parution de l’édition française. Durant ce laps de temps, de nouvelles méthodes furent mises 
au point par l’auteur lui-même ou par ses collaborateurs, ce qui le conduisit à remanier de 
nombreux chapitres avec des additions considérables et de nouvelles illustrations. L’édition 
française de 1909 constituait donc une œuvre en grande partie originale, qui reflétait 
parfaitement l’état d’avancement de la neurologie au début du vingtième siècle.



L’ouvrage comprend un portrait photographique hors texte dans le premier volume et 1025 
figures en noir et en couleur.
Exemplaire en parfait état. 
Garrison & Morton, 1293-1. 
(Réf. 55503)   500 €

153. MINKOWSKI (Eugène). La Schizophrénie. Psychopathologie des schizoïdes et 
des schizophrènes. 
Paris, Desclée de Brouwer, 1953; in-8, 254, (2)pp., exemplaire broché, couvertures 
imprimées en couleur (coins usés, quelques taches et dos jauni).
“Nouvelle édition revue et augmentée” de cet important ouvrage sur la psychiatrie 
phénoménologique. Minkowski ajoute à cette seconde édition un chapitre supplémentaire de 
plus de 50 pages, “Perspectives”, où il s’efforce “d’indiquer comment des idées, contenues 
en germe dans le texte de 1927, se sont précisées depuis, ont pris forme, comment d’autres 
ont subi des retouches, ont dû être remaniées en partie.”
(Réf. 55602)   80 €

154. PAVLOV (Ivan Petrovic). Leçons sur le travail des hémisphères cérébraux - 
Leçons 1 à 18. 
Paris, Cahiers de Médecine Soviétique, 1953-1956; 9 fascicules in-8, I. p. 1-32; II. p. 33-
[64]; III. p. 65-100; IV. p. 101-136; V. p. 137-168; VI. p. 169-200; VII. p. 201-[232]; VIII. 
p. 233-268; IX. p. 269-303-(1 bl.), exemplaires brochés, couvertures imprimées en marron 
puis rouge.
Seconde traduction du texte de Pavlov, réalisée collectivement par une équipe de 
collaborateurs de la revue “Cahiers de Médecine soviétique”. 
L’édition originale russe date de 1926 et la première française de 1929. Le premier fascicule 
contient les avant-propos des trois éditions russes parues du vivant de l’auteur (1926, 1927 
et 1935).
A partir des années 1920, le physionomiste russe, prix Nobel de médecine en 1905, applique 
sa théorie des réflexes conditionnels à l’activité nerveuse supérieure, c’est à dire aux 
hémisphères cérébraux. Ceux-ci, stimulés par le milieu extérieur, transforment les réflexes 
conditionnés en réflexes inconditionnés ou héréditaires, et doivent donc être considérés 
comme des acteurs déterminants pour le développement du monde animal et pour sa 
perpétuelle mutation, son renouvellement incessant.
Passionnante étude fondatrice au croisement de la physiologie, de la neurologie et de 
l’histoire naturelle.
Très bel ensemble en parfait état.
(Réf. 55559)   250 €

155. LAZORTHES (Guy). Le système nerveux périphérique. Description, 
systématisation, exploration clinique, abord chirurgical. 
Paris, Masson, 1955; grand in-8, (6), 348, (2)pp., toile cartonnée à la bradel de l’éditeur, 
imprimée en vert et noir (quelques salissures).



Première édition de cet ouvrage de référence qui sera régulièrement réédité et augmenté 
jusqu’en 1983.
Guy Lazorthes (célèbre neurochirurgien originaire de Toulouse et membre de l’académie de 
médecine à partir de 1960) construit son livre autour d’un double constat: “l’anatomie doit 
être fonctionnelle”, “l’anatomie doit être pratique”. Ces préceptes méthodologiques rendent 
son étude aisée et commode d’utilisation puisque toutes ses descriptions des parties du 
système nerveux débutent sur des généralités anatomiques et fonctionnelles et se concluent 
sur une étude clinique et chirurgicale. 
214 figures en noir accompagnent le texte.
Exemplaire en très bon état général.
(Réf. 55556)   200 €

156. VALLERY-RADOT (Pierre). Un habitué de nos hôpitaux: Verlaine à Broussais. 
Paris, Guillemot et de Lamothe, 1956; in-8, 58, (6)pp., exemplaire broché, couverture en 
papier tissé de l’éditeur, imprimée en noir et vert.
Bref ouvrage qui retrace les différents passages de Verlaine à l’hôpital Broussais, la vie 
qu’il y mena, documentée par sa correspondance, ses dessins ou des croquis le représentant. 
Enfin, dans un dernier chapitre, l’auteur recense la production littéraire qui témoignent de 
ses expériences en hospices et de ce qu’elles suscitèrent en lui. Très bon état. 
(Réf. 55640)   50 €

157. VOLMAT (Robert). La schizophrénie par l’image.
Paris, Laboratoires Roche, 1958; in-12, 16pp., exemplaire broché, couvertures imprimées 
en couleur (quelques salissures).
Publication des laboratoires Roche illustrée de 8 dessins et peintures en couleur provenant 
des collections du département d’art psychopathologique de la clinique du professeur Jean 
Delay. Robert Volmat met en correspondance l’expression artistique et l’expression clinique 
du schizophrène.
(Réf. 49913)   40 €

158. LACAN (Jacques). Séminaire 1960-61. Sur le transfert. 
[s.l.], [s.n.], [ca.1961]; 149 ff. foliotés 1 à 148 du fait d’une page numérotée “130bis”, 
exemplaire en feuilles avec deux attaches métalliques pour tenir l’ensemble, couvertures 
jaunes et oranges, imprimées en noir. 
Photocopie de notes de cours anonymes dactylographiées du séminaire que J. Lacan donna 
entre 1960 et 1961.
En reprenant le concept freudien du “transfert”, Lacan essaie de cerner la relation qui 
s’établit entre l’analyste et son patient. De plus, en fondant sa réflexion sur le Banquet de 
Platon, il en propose une longue et stimulante étude détaillée.
Ces prises de notes sont aussi particulièrement intéressantes puisqu’elles retranscrivent 
les interventions orales de l’enseignement lacanien : les digressions, les prises de position 
personnelles et les jugements de valeur propres au contexte du cours magistral, et qui 
s’avèrent donc absents des éditions de ce huitième séminaire. 



Pour exemple, à la page 3, cette note, entre crochets: “Que Socrate ait résisté à Alcibiade 
laisse lacan pantois”. 
Un grand texte de psychanalyse dans une version unique.
(Réf. 55783)   600 €

159. COLLECTIF. Annales Moreau de Tours (publiées sous la direction de Henri 
Baruk et Jacques Launay). 
Paris, Presses Universitaires de France, 1962-1965; 2 volumes in-8, I. de XV, (1bl.), 390, 
(2)pp. avec un frontispice hors texte et 6 feuillets finaux de publicité, et II. de (4), 520pp. et 
de 6 feuillets publicitaires hors texte, cartonnage rouge de l’éditeur à la bradel avec jaquette 
en couleur (la jaquette du tome I est salie et jaunie). 
Première et unique édition de ces annales dont le tome I recense les “mémoires récents sur 
la psychopharmacologie” et le tome II les “actualités de thérapeuthique psychiatrique et de 
psychopharmacologie”.
Parfait exemplaire.
(Réf. 55594)   150 €

160. BEIZMANN (Céline). Livret de cotation des formes dans le Rorschach d’après 
une compilation des cotations de H. Rorschach, S. Beck, C. Beizmann et M. Loosli-
Usteri. 
Paris, Editions du centre de psychologie appliquée, 1966; in-8, 251, (5)pp., exemplaire 
broché spirale, couverture en papier tissé beige de l’éditeur imprimé en noir (coiffes et coins 
très légèrement usagés). 
PREMIERE EDITION de ce manuel pratique du test de Rorschach: compilation raisonnée 
et critique des systèmes existants de cotation des formes.
Ce test, inventé par le psychiatre allemand Hermann Rorschach au début des années 1920, 
consiste en l’interprétation libre et spontanée chez un patient de dix taches d’encre en noir 
ou en couleurs.
Exemplaire en très bon état général.
(Réf. 55589)   200 €

161. CLARKE (Edwin) et DEWHURST (Kenneth). Histoire illustrée de la fonction 
cérébrale. 
Paris, Roger Dacosta, 1975; in-folio (270x195mm.), 158, (1)pp., frontispice en couleur, 
cartonnage orange de l’éditeur, imprimé en noir et blanc.
PREMIERE EDITION FRANCAISE, dont l’originale anglaise date de 1972, imprimée sur 
beau papier glacé.
157 figures en noir dans le texte (parfois en pleine page) richement commentées introduisent 
visuellement à l’histoire des connaissances scientifiques sur le cerveau de l’antiquité aux 
années 1970. Le tout est accompagné de références bibliographiques précises et d’un index 
fort utile.
Très bel exemplaire.
(Réf. 55523)   80 €



Supplément 
Quelques folies littéraires

162. ERASME. L’eloge de la folie, composée en forme de declamation [...]. Avec 
quelques notes de Listrius et les belles figures de Holbenius: le tout sur l’original de 
l’academie de Bâle. Pièce qui representant au naturel l’Homme tout défiguré par la 
Sotise, lui aprend agreablement à rentrer dans le bon sens et la raison.
Leyde, Pierre Vander, 1713; in-12 oblong, (36), 312pp., double frontispice pleine page, 6 
planches dépliantes hors texte, plein veau tacheté de l’époque, dos à 5 nerfs orné de caissons 
dorés et d’une pièce de titre en maroquin bordeaux, tranches mouchetées de rouge, gardes 
jaspées, signet (coiffe du bas arrachée). 
PREMIERE EDITION de la traduction de “Monsieur de Gueudeville” établie d’après le très 
connu exemplaire de Bâle qui contient des dessins originaux d’Holbein.
En sus des frontispices, 75 gravures en taille-douce dans le texte et 6 hors texte sur feuillets 
dépliants.
Les pages 297 à 312 contiennent le “catalogue des livres, cartes géographiques et estampes 
nouvellement imprimé ou publié chez Pierre Vander”.
Très jolie édition richement illustrée dans une fine reliure d’époque.
(Réf. 55525)   500 €

163. [LAUJON (Pierre de)]. Les a propos de société ou chansons de M. L***  [suivi 
de] Les a propos de la folie ou chansons grotesques, grivoises et annonces de parade. 
[Paris], [s.l.], 1776; in-8 en 3 volumes de I: frontispice, X, 302pp.; de II: frontispice, (2), 
316pp.; de III: frontispice, VI, 318, (3)pp., plein-veau olive XIXe à la Du Seuil, dos à 5 nerfs 
orné de caissons dorés et de pièces de titre et de tomaison en maroquin vert, tranches dorées, 
gardes jaspées, signet (coiffes et coins usés, belle reliure dans un bon état). 
EDITION ORIGINALE de ce recueil de chansons de Pierre de Laujon qui furent composées 
à l’occasion de “fêtes de Société”. Ces “A Propos” traitent de sujets frivoles, grivois, légers 
ou d’actualité de la seconde moitié du XVIIIe siècle: la vieillesse dont on se gausse, l’amour 
et l’ivresse dont on rit, mais aussi les anniversaires, les naissances et les mariages des grands 
personnages du temps. Les textes sont accompagnés des airs et des refrains. Le tome III, 
“les a propos de la folie”, compile des chansons ayant servi d’annonce ou de vaudeville à 
des parades populaires.
Elégante impression parisienne illustrée par Moreau le Jeune de 3 titres avec encadrement 
et figures, de 3 frontispices, de vignettes et culs-de-lampe historiés gravés par Launay, 
Simonet, Duclos et Martini.
Ex-libris papier de deux bibliophiles de la première moitié du XXe siècle: Yves Refoulé et 
Charles Miguet.
Hormis quelques rarissimes rousseurs, bel exemplaire.
Quérard II, 474; Barbier I, 10.
(Réf. 55695)  1 300 €



164. LESCLIDE (Richard). Une maison de fous. Comédie en un acte et en vers. 
Paris, Librairie de l’eau-forte, [ca.1876]; in-4, (2), 33, (1)pp., exemplaire broché, 
couvertures de l’éditeur imprimées en noir et rouge (mors supérieur à moitié fendu, bords 
des couvertures déchirés, nombreuses salissures). 
PREMIERE ET UNIQUE EDITION de cette comédie peu courante illustrée de quatre 
eaux-fortes de Henry Somm. Tout en gardant l’armature, le ton et l’intrigue d’une comédie 
classique, Richard Lesclide situe, avec originalité, sa pièce dans une maison d’aliénés: 
les jeux de faux-semblant et de changement d’identité se trouvent ainsi légitimités par le 
contexte de la psychiatrie moderne. Rousseurs éparses. 
(Réf. 55726)   300 €

165. TRIER (Walter). Têtes folles (avec ces dessins, faites vous-mêmes 8192 têtes 
folles). 
Paris, Le livre universel, 1948; in-8, 32pp., cartonnage en couleur de l’éditeur relié en 
spirales (couverture inférieure très frottée). 
PREMIERE EDITION FRANCAISE. 
Ces 8192 têtes folles animées par 32 dessins de W. Trier, adressées aux “enfants de 5 à 75 ans 
et au-dessus” constituent un pêle-mêle illustré recto verso, découpé en trois languettes, et 
permettent des associations saugrenues et drôles de parties de corps de personnages dessinés 
n’allant pas ensemble. D’origine tchèque, Trier devint l’un des plus célèbres illustrateurs 
allemands, en particulier pour Emile et le détective. Amusant petit livre à languettes. 
Intérieur un peu jauni. 
(Réf. 55719)   300 €

166. TRIER (Walter). Crazy people. 
Londres, Atrium Press, [ca.1950]; in-8, 32pp., cartonnage en couleur de l’éditeur relié en 
spirales (couvertures légèrement salies). 
PREMIERE EDITION ANGLAISE.
Ces “8192 crazy people in one Book by” W. Trier, “for children from 5 and under to 75 and 
over” constituent un pêle-mêle illustré recto verso, découpé en trois languettes, et permettent 
des associations saugrenues et drôles de parties de corps de personnages dessinés n’allant 
pas ensemble. Amusant petit livre à languettes. Intérieur assez frais. 
(Réf. 55721)   300 €

167. TRIER (Walter). Quite crazy. 8192 more crazy people. 
Londres, Atrium Press, [ca 1950]; in-8, 32pp., cartonnage en couleur de l’éditeur relié en 
spirales (couvertures légèrement salies). 
Seconde édition anglaise illustrée de 32 nouveaux dessins.
Basé sur un principe identique à la première édition, ce pêle-mêle illustré recto verso, 
découpé en trois languettes, permet des associations saugrenues et drôles de têtes, ventres, 
et jambes de personnages différents. Bordure haute et extérieure légèrement jaunie. 
(Réf. 55723)   200 €
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